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 220الجلسة رقم محضر 

  )م2022 ينا̽ر 4(هـ 1443 اҡخٓرةجمادى  فاتح الثلاԶء :التاريخ
  .مجلس المس˖شار̽ن رئ̿س، النعم م̀ارةالس̑يد  :لرئاسةا

من السا̊ة الثالثة ، ابتداء خمس وعشرون دق̀قةساعتان و  :التوق̀ت
  .بعد الزوال السادسةوا߱ق̀قة 
ة ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة لتقديم اҡٔجوبمخصصة ˡلسة  :ˡدول اҡٔعمال

Դلس̑ياسة العامة من قˍل الس̑يد رئ̿س الحكومة حول موضوع 
" ٔҡت التنمية والعداߦ ا߽اليةمخطط الجيل اԷخضر ورها". 

------ --------------------------------------------------------------  

  :الس̑يد النعم م̀ارة، رئ̿س ا߽لس
﷽  

  .لصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلينوا
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  ن،والس̑يدة والسادة الوزراء المحترم

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
من ا߱س̑تور، والمادتين  100عملا بˆحٔكام الفقرة الثالثة من الفصل 

شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس̟  284و 283
الجلسة لتقديم اҡٔجوبة ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة Դلس̑ياسة العامة من قˍل 

مخطط الجيل اҡخٔضر "الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، حول موضوع 
  ".ورهاԷت التنمية والعداߦ ا߽الية

كما تعلمون، حضرات الس̑يدات والسادة، هذه ǫٔول ˡلسة ̊امة تعقد 
، وإنها ǫٔول ˡلسة شهرية لҢٔس̑ئߧ المتعلقة 2022 في الس̑نة الجديدة

Դلس̑ياسة العامة الموݨة ̥لس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم في الولاية ال˖شريعية 
  .الحالية

وبهذه المناس̑بة، ǫٔتمنى ̥لجميع س̑نة سعيدة، راج̀ا من الله العلي القد̽ر 
 ǫٔن ˔كون س̑نة للازدهار والرقي وطالع ˭ير لتˤاوز اԶٓҡر السلبية التي

  .˭لفتها ولا زالت تخلفها ˡائحة ̠وروԷ ˭لال الس̑ن˖ين المنصرم˗ين
و̯تمنى ǫٔن ˔كون هذه الس̑نة ǫٔيضا س̑نة لتحق̀ق مزيد من المكاسب 
وԳنتصارات لبلادԷ في جميع المحافل و̊لى ش̑تى اҡٔصعدة، تحت الق̀ادة 
الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله، كما ǫٔرحب Դسمي 

ابة عن ǫٔعضاء ا߽لس Դلس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم في ǫٔول ˡلسة وني
  .لҢٔس̑ئߧ الشفهية المتعلقة Դلس̑ياسة العامة

  .مرحˍا ˊكم الس̑يد الرئ̿س
ة في ˡدول اҡٔعمال، ǫٔعطي  lس̑ئߧ المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا

  .الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات وإ̊لاԷت
  .لس̑يد اҡٔمينتفضل ا

  :الس̑يد جواد الهلالي، ǫٔمين ا߽لس
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
 الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  الس̑يدة والسادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية Դ߽لس مقترح قانون يقضي ǫٔودع ǫٔعضاء 

 1441من رجب  28الصادر في  2.20.292بتغيير المرسوم بقانون رقم 
يتعلق ˉسن ǫٔحكام ˭اصة بحاߦ الطوارئ ) 2020مارس  23الموافق لـ (

 23.20الصحية وإجراءات الإ̊لان عنها، المصادق ̊ليه بموجب القانون رقم 
 1441شوال  05الصادر في  1.20.60ظهير الشريف رقم ال الصادر ب˖̲ف̀ذه 

  ).2020ماي  28الموافق لـ (
وتوصل مك˗ب ا߽لس من ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي 

  .Դ2020لتقر̽ر الس̑نوي لهذا ا߽لس ˊرسم س̑نة 
من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن،  296وطبقا لمق˗ضيات المادة 
إلى Եريخه  2021دج̲بر  28ل الفترة الممتدة من توصلت رئاسة ا߽لس ˭لا

  :بما يلي
  ǫٔس̑ئߧ؛ 8: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -
  سؤԳ؛ 16: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -
  .ǫٔجوبة 6: ̊دد اҡٔجوبة الك˗ابية -

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين

  .ترم˗ينوǫٔرحب Դلوز̽رتين وقد قلت فقط وز̽رة وǫٔرحب Դلوز̽رتين المح
مخطط الجيل "و̮شرع اҡنٓ في م̲اقشة محور هذه الجلسة وموضو̊ه 

  ".اҡٔخضر ورهاԷت التنمية القروية والعداߦ ا߽الية
وǫٔذ̠ر بˆٔنه طبقا لقرار ندوة الرؤساء، ǫٔعطي الكلمة مˍاشرة ̥لس̑يد رئ̿س 
الحكومة للاˡٕابة ̊لى ǫٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، والتي توصلتم 

  .سؤԳ 12بة في وقت سابق، الس̑يد رئ̿س الحكومة، و̊ددها بها كتا
  .تفضلوا الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، تفضل

  ):نقطة نظام ҡٔԴمازيغية( الس̑يد محمد ˊن فق̀هالمس˖شار 
̱ˍاط نت قارن، ما سو̮س̑يخف  س̑يخف ǫٔوسقيم إ̮سفاون إتو ǫٔس̑تون"
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  .إتوقارن
   ا̮سفاون اتوقارنين،ǫٔۡيۡ ا̼س̑

  فلاون، لǫٔزو
ن دروس̑نين، إن اوسا ا̠ر  قان بلابالس̑يد الرئ̿س، ǫٔر  نم،يكلي ˓س̑غ 

 ̀ليي̟ ǫٔ  دԹ̎المناس̑بة  ،بنحتفل Դلس̑نة اҡٔمازيغية، ǫٔنتضلااشاء الله، راه 
 ناتفهم نالمواطنين ا˔زدارن ا˓سف߲دتفعيل لوسائل Դش جميع المس˖شار̽ن ل ا

  ."داسا̎ سرا ن˖̲اقش يكليغ الس̑ياسات العموم̀ة 
  .شكرا

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

بتطبيق  2024تفعيل اҡٔمازيغية ف̀ه قانون، و̊لى ǫٔننا ملزمين في 
  .القانون

  .تفضل الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم

  :الس̑يد عز̽ز ǫٔخ̲وش، رئ̿س الحكومة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

ة حتى Էǫٔ بدوري ̯تمنى ̥لس̑يدات والسادة الوزراء والس̑يدات والساد
المس˖شار̽ن المحترمين س̑نة سعيدة، وكذߵ بمناس̑بة الس̑نة اҡٔمازيغية 

  .ا̥لي ̎ادي ˔كون عما قريب، إن شاء الله" ǫٔسكاس ǫٔفولكي"
̼سعدني ǫٔن ǫٔحضر بمˤلسكم الموقر في هذه الجلسة المتعلقة Դلس̑ياسات 

من ا߱س̑تور، من ˡǫٔل  100العامة، وفق ما تنص ̊ليه مق˗ضيات الفصل 
ن محاور هي Դلفعل من صميم اخ˗صاصا˔كم ا߱س̑تورية، تقديم اˡٕاԴت ع

  .لاس̑ۤ ǫٔنها تتعلق Դ߽الات ذات الصߧ Դلتنمية ا߽الية

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
بداية، لا يمك̲نا الحديث عن ˔نمية وطنية شامߧ ونموذج ˔نموي م̲صف 

قروي، فالتنمية كما ومس̑تدام دون تحق̀ق ˔نمية حق̀ق̀ة ̊لى مس̑توى العالم ال
يطمح إ̦يها ˡلاߦ الم߶ وجميع المغاربة لا بد ǫٔن ˓شمل جميع المناطق، 
حضرية كانت ǫٔو قروية، صناعية ǫٔو زراعية، حتى يمكن ǫٔن نتجنب 
اخ˗لال التوازن ا߽الي ̥لنمو واللا̊داߦ في الس̑ياسة التنموية، و߳ߵ كان 

لقروي، ولا ̼سعنا هنا إلا ǫٔن ˡلاߦ الم߶ س̑باقا لاԶٕرة Գهۡم Դلعالم ا
̮س̑تحضر جميعا مضامين الخطاب السامي، الملكي السامي، ا߳ي وݨه 

لثورة الم߶ والشعب، إذ قال ˡلالته  ˡ66لالته إلى اҡٔمة بمناس̑بة ا̠߳رى 
البرامج و الغاية من تجديد ا̦نموذج التنموي ومن المشاريع "في م̲طوقه السامي 

ب وتحسين ظروف ̊̿ش المواطنين والحد من  ǫٔطلق̲اها هو تقدم المغر تيال
  .، ا̯ته̖ى ߔم صاحب الجلاߦ"الفوارق Գجۡعية وا߽الية

مؤكدا، حفظه الله، ǫٔن وضعية سكان العالم القروي تحتاج إلى المزيد 
من ا߱عم وԳهۡم بˆؤضاعها والعمل المتواصل للاس̑تˤابة لحاج̀اتها المل˪ة، 

لقروي، من ˭لال ˭لق اҡ̮ٔشطة المدرة ̥߲˭ل مجددا دعوته ̥لنهوض Դلعالم ا

والشغل و˓سريع وثيرة الولوج ̥ل˯دمات Գجۡعية اҡٔساس̑ية ودعم ا̦تمدرس 
  .ومحاربة الفقر والهشاشة

ونظرا لҢٔولوية التي يمنحها ˡلاߦ الم߶ ̥لتنمية Դلعالم لقروي، فقد ǫٔعطى 
ن ˡǫٔل تنزيل م 2015تعلۤته السام̀ة بمناس̑بة عيد العرش ا߽يد لس̑نة 

ˊرسم الفترة " ˊرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية Դلوسط القروي"
، من ˭لال وضع مخطط عمل م̲دمج ̥ل˪د 2023و 2017الممتدة ما بين 

من التفاوԵت ا߽الية وԳجۡعية Դلعالم القروي، يقوم ̊لى الشراكة بين 
عموم̀ة المعنية لتقليص الجهات ومختلف القطا̊ات الوزارية والمؤسسات ال

  .الفوارق ا߽الية وԳجۡعية
߳ߵ، ̼شكل ورش التنمية القروية وا˨دا من اҡٔوراش الكبرى التي 
ف˗حها ˡلاߦ الم߶، والتي ˓شغل Դل الحكومة لتحق̀ق ا̦نمو Գق˗صادي 
الم̱شود والرفاه Գجۡعي ولتوطين القا̊دة اҡٔساس̑ية ̥لتنمية ا߽الية 

من  ǫٔ90%˭ذا Դلاعتبار ̠ون العالم القروي يغطي ǫٔكثر من والترابية، 
 %85من الساكنة، ويضم  %40المسا˨ة الإجمالية لبلادԷ، ويمثل حوالي 

ساهم بـ  من الناتج المحلي الإجمالي، Էهيك  %20من الجما̊ات الترابية، و̼
مليون  9عن المسا˨ة الصالحة ̥لفلا˨ة التي يضمها والتي تناهز حوالي 

  .هك˗ار
إن رفع تحدي ˔نمية العالم القروي، Դلنظر إلى ǫٔهميته ا߱يموغراف̀ة 
وԳجۡعية وԳق˗صادية، قرار لا رجعة ف̀ه ولا يقˍل الۡطل والتˆٔ˭ير 
تحت ǫٔي ذريعة كانت، ҡٔن مسؤولية الحكومة في تحسين ǫٔوضاع العالم 
القروي ل̿ست هبة ǫٔو صدقة، بل هي واجˍات دس̑تورية وǫٔمانة جس̑يمة، 

عها ̊لى ̊اتق̲ا ˡلاߦ الم߶، وطوق˗نا بها ثقة الناخˍين ˭لال اس̑تحقاقات وض 
  .سˌتمبر 8

  حضرات الس̑يدات والسادة،
لقد شكلت ˔نمية العالم القروي ǫٔولوية Դل̱س̑بة ̥لمغرب، وكانت ركنا 
ǫٔساس̑يا في مختلف ˊرامجه ومخططاته التنموية، ̎ير ǫٔن الواقع ا߳ي يع̿شه 

نجازات هامة، ̽كشف عن بعض مظاهر العجز اليوم، وԴلرغم من تحق̀ق إ 
̡حكومة و́رلمان، ǫٔ̎لبية ومعارضة،  ،ومواطن النقص التي تحتاج م̲ا

سلطات عموم̀ة وم̲تخبين، التجند التام لتقليص الفوارق بين ا߽الين 
القروي والحضري، حتى يتم إيقاف هوة Գ˓ساع وتذويب الفوارق 

  .Գجۡعية
البرԷمج الحكومي ضرورة تعز̽ز مظاهر  وانطلاقا من ذߵ، فقد تضمن

̡خيار دس̑توري ديمقراطي وبديل ˔نموي وتوطيد الجهوية  ،التنمية القروية
لتعثر الس̑ياسات العموم̀ة المركزية والممركزة في القضاء ̊لى التفاوԵت 
ا߽الية وԳجۡعية، ߳ߵ نتطلع في هته الحكومة إلى ˭لق فرص سانحة 

الحضري والقروي، من ˡǫٔل بناء مس̑تقˍل ǫٔفضل لهم لكل المغاربة Դ߽ال 
وҡٔسرهم، في ظل دوߦ العداߦ Գجۡعية وا߽الية التي لا تقصي ǫٔ˨دا من 
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  .س̑ياس̑تها

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

لقد شكل مخطط المغرب اҡٔخضر ̊لى مدى العشرية الماضية رافعة 
Դ ساس̑ية ̥لتنميةǫٔ من طرف  2008لعالم القروي، فمنذ انطلاقه س̑نة

ஒلية فعلية لتحق̀ق التنمية  ǫ صاحب الجلاߦ، نصره الله، شكل ا߿طط
Գق˗صادية وԳجۡعية، ˭اصة في صفوف ف˄ات الفلا˨ين التي ˓شكل 
ǫٔساس الساكنة القروية، وقد تم تفعيل هذا ا߿طط ̊بر إرساء د̊ام˗ين، 

عصرية ذات القيمة المضافة والعالية والإنتاج̀ة تتعلق اҡٔولى Դلفلا˨ة ال
المرتفعة، في ˨ين كترتبط الثانية Դلفلا˨ة التضام̲ية، خصوصا في المناطق 

  .̎ير الملائمة ̥لفلا˨ة
مخطط المغرب "س̑نوات ̊لى إطلاق  10وهكذا وبعد مرور ǫٔزيد من 

، يمكن ǫٔن ̮سˤل Դرتياح ̠بير ǫٔن حجم م̲جزاته بلغت الطموح "اҡٔخضر
  .سطر وحققت اҡٔهداف المنتظرةالم 

 Թق˗صادي ارتفع إجمالي الناتج المحلي الفلاݮ س̑نوԳ فعلى الصعيد
Դل̱س̑بة ̥لقطا̊ات اҡٔخرى، ح̀ث تضاعفت  %3.8مقابل  %5.25بمعدل 

مليار درهم عند متم  125إلى  2008مليار درهم في  65الثروة المحدثة من 
هم في نقاط ا̦نمو Գق˗صادي ، وبهذا المعدل ǫٔصبح القطاع ̼سا2018س̑نة 

ما بين  %7.3عوض  2018إلى  2008˭لال الفترة  %17.3الوطني بـ 
  .2008و 1998

من الناتج ا߱ا˭لي الخام  %13كما ̼ساهم القطاع الفلاݮ ب̱س̑بة 
من القيمة الإجمالية ̥لتصد̽ر، ح̀ث ارتفعت صادرات المنتˤات  %13و

 2.8ل ا߱رهم، ǫٔي ما يعادل مليار دԹ 40إلى حوالي  2019الفلاح̀ة س̑نة 
  .مليار 14ا̥لي كانت  2009اҡٔضعاف القيمة المسˤߧ س̑نة 

̊لى المس̑توى Գجۡعي، فقد كان الفلاحون الصغار والمتوسطون في 
قلب جميع البرامج والتد˭لات دԹل ا߿طط، من ˭لال Գس˖ۢرات 

مليار دԹل  43الكˍيرة التي تم تخصيصها لهذه الف˄ة، وا̥لي تجاوزت تقريبا 
دها ǫٔكثر من  ǫٔلف مس̑تف̀د  733ا߱رهم، وشملت مشاريع ا߱̊امة الثانية و˨

مليار  14.5مشروع ا̥لي عب˃ت ميزانية تقدر بحوالي  989من ˭لال 
فلاح̀ة في تحسين د˭ل ǫٔكثر من -درهم، كما ساهمت ˊرامج ا̦تهيئة الهيدرو

ر مسقي ǫٔلف فلاح صغير وم˗وسط بتحق̀ق قيمة مضافة لكل هك˗ا 190
درهم في الس̑نة، وقد Եǫٔح  10.000حتى لـ  5000ب̱س̑بة زԹدة ما بين 

ǫٔلف م̲صب شغل إضافي، كما مكن  342توفير " مخطط المغرب اҡٔخضر"
 110من زԹدة ̊دد Թǫٔم العمل في الس̑نة لكل ̊امل، ح̀ث انتقلت من 

 140يوم في الس̑نة فالمعدل ولى تي˯دم  110سا̊ة، كان ̠ي˯دم  140إلى 
ولاو وا˨د التنوع ا̥لي هو ˡد ࠐم، وهو التنوع في المحاصيل وتحسين  ҡٔنه

ساهم  %72الإنتاج، وح̀ث يمثل القطاع ǫٔزيد من  من ال˖شغيل القروي و̼

  .في تحسين ال˖شغيل وا߱˭ل ومكافحة الفقر Դلوسط القروي

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء،

  ترمون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المح
إن الس̑ياسة العامة ̥߲وߦ بق̀ادة ˡلاߦ الم߶ نصره الله، التي تتˤاوز 
الزمن الحكومي وԳنت˯ابي، حققت الك˞ير من المك˖س̑بات Դلعالم القروي، 
ߧ اҡٔولى من ˊرԷمج تقليص الفوارق  لاس̑ۤ م̲ذ إطلاق ˡلاߦ الم߶ ̥لمر˨

مخططات  5في إنجاز ، ح̀ث تم الشروع 2017ا߽الية وԳجۡعية س̑نة 
عمل س̑نوية لتنمية ا߽ال القروي والمناطق الجبلية وا̥لˤان الجهوية الإثني 

من الميزانية  %70مليار دԹل ا߱رهم، ǫٔي تقريبا  35عشر، بميزانية تقدر بـ 
  .2023المبرمجة إلى ̎اية ˨دود 

صندوق التنمية القروية "ولتنزيل الرؤية الملك̀ة السديدة، شكل 
ஒلية ǫٔساس̑ية " الجبلية والمناطق ǫ صبحǫٔ ٔمج الملكي، بˆنԷد̊امة هذا البر

وو̊اء ماليا لتفعيل المقاربة المندمجة لتنمية العالم القروي، ل̿شكل بذߵ رافعة 
لا تحل محل الميزانيات القطاعية ولا الجهوية، بل ˓سهر ̊لى Գلتقائية 

  .وԳندماج
ية تم الشروع في إنجاز وتجدر الإشارة ǫٔنه إلى ˨دود نهاية الس̑نة الجار 

 7066مشروع Դلجما̊ات الترابية التابعة ̥لمˤال القروي، ˓شمل  8137
عملية اق˗ناء ̥لعرԴت المتنقߧ، س̑يارات  1071مشروع ̥لب̱̀ات التحتية و

افلات النقل المدرسي والمعدات الطبية  الإسعاف والو˨دات المتنقߧ و˨
 5261̯تهاء من اҡٔشغال بـ Գ 2021والمدرس̑ية، وقد تم إلى ˨دود نهاية 

  .مشروع ˔نموي مرتبط بم˪اربة الفوارق ا߽الية وԳجۡعية

  حضرات الس̑يدات والسادة،
لقد حقق هذا البرԷمج، يعني ˊرԷمج تقليص الفوارق Գجۡعية 
نمية العالم القروي، معظم ǫٔهدافه ̊لى مس̑توى Գس̑تهداف  وا߽الية و̝

 (ciblées)ل البرԷمج ا̥لي كانت الترابي، ح̀ث اس̑تهدفت مخططات عم
مليون ̮سمة من  14مركز قروي لفائدة  142جما̊ة ˔رابية و 1066هي 

الساكنة القروية، وقد شملت هذه ا߿ططات كذߵ بعض ا߽الات الحضرية 
التي تعرف تدفقات وتفا̊لات م̲تظمة ̥لساكنة القروية، ح̀ث غطت 

  .59 المشاريع المبرمجة في هذه الجما̊ات الحضرية
وقد ساهمت المشاريع المنجزة ˉشكل ملحوظ في تحسين مس̑توى ̊̿ش 

المس̑تف̀دة، ح̀ث عرف ̊دد ࠐم من الجما̊ات المصنفة س̑نة  ةساكنة الجما̊
وهي الجما̊ات الترابية ا̥لي معزوߦ وا̥لي  3، 2، 1ضمن اҡٔولية  2016

د كتف˗قر ̥ل˯دمات Գجۡعية واҡٔساس̑ية وتحتاج إلى اس˖ۢرات ࠐمة لس
عرفو تحسن في  3، 2، 1هاذ .. تحس̑نا ،الخصاص في ǫٔكثر من قطاع

جما̊ة  120وضعيتهم ا߽الية، ح̀ث مك̲ت المشاريع المنجزة من إدراج تقريبا 
دا˭ل الجما̊ات ودازت  ،"3، 2، 1"، 2017كانت ضمن هذه الف˄ة س̑نة 
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، ǫٔي 6و 5و 4̥لجما̊ات المصنفة ا̥لي هي ǫٔحسن ضمن اҡٔولوية ا̥لي هي 
ا̊ات التي تتوفر ̊لى ˨د ǫٔدنى من الخدمات Գجۡعية اҡٔساس̑ية الجم

  .حسب مؤشر الولوج̀ة إلى الخدمات Գجۡعية
هنا ̥لتوضيح، ملي انطلق البرԷمج صنف̲ا الجما̊ات المس̑تهدفة كلها 

، يعني الولوج̀ة (l’accessibilité)حسب وا˨د المؤشر ا̥لي هو 
ات، بحيث ǫٔن  6ـ ̥ل˯دمات والخدمات اҡٔساس̑ية، وقسمناه ل lل ا߱رԹد

ة  lة  1ا߱ر lوا߱ر ǫٔسوҡٔهي  6هي ا(le full)  هي(le maximum) 
  .ا̥لي يمكن ̽كون Դل̱س̑بة لق̀اس الخدمات Գجۡعية

، 1جما̊ة مصنفة ضمن اҡٔولوية  224وبذߵ، في نفس الس̑ياق انتقلت 
 ، ما ̽رفع تعداد هاذ2021س̑نة  6و 5إلى ف˄ة اҡٔولوية  2016س̑نة  3، 2

، ǫٔي ارتفاع ̊دد الجما̊ات 2016س̑نة  502جما̊ة عوض  726الف˄ة إلى 
، وهذا %44التي تتوفر ̊لى مجمل الخدمات اҡٔساس̑ية طلعت تقريبا بـ 

  .مؤشر ˡد إيجابي ومؤشر ̠بير
وحسب القطا̊ات، مكن البرԷمج من تحسين الولوج̀ة إلى ا߽الات 

المساߵ، عرف تصنيف القروية والخدمات المحدثة، م˞لا Դل̱س̑بة ̥لطرق و 
، تعز̽ز هذه الف˄ة ˡاو عندهم 6و 5الجما̊ات ذات الولوج الجيدة، هاذوك 

، %18طلعو عندهم تقريبا بـ  ǫٔ4و  3، 2، 1اҡخٓر̽ن طلعو ملي كانو 
إلى  2016، في 817ح̀ث ارتفع ̊دد الجما̊ات ذات الولوج̀ة الجديدة من 

  .2021˭لال  967
ا̊ات حسب المؤشر دԹل الولوج̀ة Դل̱س̑بة ̥لتعليم، عرف تصنيف الجم

، ح̀ث %10بـ  6و 5إلى الب̱̀ة التحتية التعليمية تعز̽ز الف˄ة دԹل الجما̊ات 
ولت  2016جما̊ة ا̥لي كانت في  699ارتفع ̊دد الجما̊ات بهذه الف˄ة من 

، كما تم تعز̽ز ̊دد الجما̊ات ߳ات الف˄ة 6و 5ا̥لي هي توˡد في الف˄ة  734
الب̱̀ة التحتية التعليمية، ح̀ث ارتفع ̊دد  حسب مؤشر جودة %10بـ 

  .381إلى  347الجما̊ات بهذه الف˄ة من 
ǫٔما Դل̱س̑بة ̥لص˪ة، عرف تصنيف الجما̊ات حسب الولوج إلى الب̱̀ة 

ح̀ث ارتفع  ،%13بـ  6و 5التحتية الصحية تعز̽ز ف˄ات الجما̊ات دԹل 
ز ̊دد ، كما تم تعز725̽إلى  640̊دد الجما̊ات بهذه الف˄ة، داز من 

حسب مؤشر جودة الب̱̀ة  %68بـ  6و 5الجما̊ات ߳ات الف˄ة، هاذي 
 2016في  425التحتية الصحية، ح̀ث ارتفع ̊دد الجما̊ات بهذه الف˄ة من 

  .2021˭لال  (communes) 714إلى 
حسب  6و ǫٔ5ما Դل̱س̑بة الماء الشروب، ارتفع ̊دد الجما̊ات Դلف˄ة 

س̑نة  (les communes)ل دԹ 907إلى  791مؤشر الربط Դلماء من 
تقريبا دԹل الزԹدة، والربط الكهرԴئي كذߵ ̊دد  %15، يعني بـ 2021

 816دازت من  (le maximum)ا̥لي هي  6الجما̊ات ا̥لي ولت في الف˄ة 
، وهذه ǫٔ ،48%ي ˊزԹدة دԹل 2021جما̊ة س̑نة  1209إلى  2016س̑نة 

Թو لا دǫٔ ءԴل الكهرԹد ࠐمة دˡ ل الولوج هي النتائج حق̀قةԹو لا دǫٔ ل الماء
  .دԹل التعليم ولا الولوج دԹل الص˪ة ولا الطرق كذߵ

هذا، وقد لعب تحسين الولوج̀ة ̊بر إ̮شاء المساߵ وبناء الطرق 
القروية دورا ࠐما في تقليص مدة الولوج إلى الخدمات والمؤسسات 

س̑ياح̀ة، التعليمية، فضلا عن فك العزߦ عن المدارات الفلاح̀ة والمواقع ال 
فقد تم تعز̽ز هذا Գس̑ت̱˗اج ˉشهادات مس̑تقاة من الساكنة القروية ومن 
لي، ح̀ث بين اس̑تقصاء  ˭لال النتائج اҡٔولية ߱راسة التق̀يم النصف المر˨

لق اҡ̮ٔشطة Գق˗صادية ǫٔن   %27اԶٓҡر الإيجابية لهذه المشاريع في تنويع و˭
قروية مك̲تهم هذه من المس̑تف̀د̽ن من إ̮شاء المساߵ وبناء الطرق ال

المشاريع من ˔نمية ǫ̮ٔشطة اق˗صادية ̎ير فلاح̀ة، يعني ما بقاوش تيد̽رو ̎ير 
 les)وصلهم  ،(les pistes)الفلا˨ة انف˗حو ملي وصلتهم الطريق وصلتهم 

services minimums)  خرى من ̎يرǫٔ ̮شطة اق˗صاديةǫٔ ولاو تيد̽رو
  .الفلا˨ة

اع الطرق ل̿شمل ساكنة وقد ام˗د تˆٔثير ووقع Գس˖ۢرات في قط
المناطق الحضرية، إ˛ر إنجاز مشاريع بناء وصيانة الطرق المصنفة التي تخدم 
كافة الساكنة القروية والحضرية، ومن المرتقب ǫٔن ˓ساهم مشاريع الطرق 

 (les communes)والمساߵ المنجزة من الرفع في ̮س̑بة الولوج̀ة بهاذ 
Էش̑تغال في هذا البرԳ مج، يعني الرفع من ̮س̑بة الولوج̀ة ا̥لي كان ̊ليهم

وهذا حتى هو رقم ˡد  ،2023بحلول س̑نة  %90في العالم القروي إلى 
  .إيجابي ا̥لي تيبن النˤاح دԹل هذا البرԷمج

كما ǫٔدى إ̮شاء وتˆهٔيل الب̱̀ات التحتية ̥لمؤسسات التعليمية والصحية 
˖ساهم إلى تحسين فرص الولوج إ̦يها وتجويد الخدمات لمصالحها، كما س 

مشاريع بناء المؤسسات التعليمية وا߱ا˭ليات ومراكز الإيواء والمطاعم 
المدرس̑ية والنقل المدرسي في تحسين مؤشرات ا̦تمدرس القروي، خصوصا 
ارتفاع ̮س̑بة تمدرس الف˗يات القروԹت، وفي هذا الصدد ǫٔظهرت النتائج 

لي شي كله النتائج ҡٔن دԴ عملو هاذ ال.. اҡٔولية ߱راسة التق̀يم النصف المر˨
، في نص الطريق، ˡ(à mi-chemin)ات من وا˨د ا߱راسة ا̥لي تعملت 

في  ǫٔ60%ن ̮س̑بة تمدرس الف˗يات ǫٔصبحت تصل في هذه المناطق إلى 
، كما ˭لصت 2017مقارنة مع  %15هذه المناطق المس̑تهدفة، ǫٔي ˊزԹدة 

ية قد كذߵ إلى ǫٔن المدة اللازمة ̥لتلام̀ذ ̥لوصول إلى المؤسسات التعليم 
من الساكنة  Դ75%لمناطق المس̑تهدفة، و̊برت  %16تقلصت ب̱س̑بة 

المس̑تف̀دة من هذه البرامج ا̥لي كانو هذه الس̑نوات كلهم وا̥لي البرԷمج 
ا̥لي هو ˊرԷمج ملكي Դم˗ياز عن تحسن ملموس في ظروف ا̦تمدرس، 

  .ن˖ˤ̀ة ̥لمشاريع المنجزة، ˭اصة الطرق والربط ˉش̑بكتي الماء والكهرԴء
ǫٔما بخصوص قطاع الص˪ة، ˭لصت النتائج اҡٔولية ߱راسة التق̀يم 
لي ǫٔن مشاريع بناء المؤسسات الصحية وعمليات اق˗ناء  النصف مر˨
س̑يارات الإسعاف والو˨دات الطبية المتنقߧ ساهمت ˉشكل ̠بير في 

  .%98تحسين الولوج وجودة الخدمات الصحية ˉس̑بة 
لي في هذا  ومن ǫٔˊرز المؤشرات التي ǫٔظهرها التق̀يم النصف المر˨

الصدد، هو ˓سجيل انخفاض ࠐم في ̮س̑بة وف̀ات المواليد الجدد عند 
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في هذه المناطق ا̥لي كان فيها البرԷمج، كما مك̲ت  %59الولادة ب̱س̑بة 
مشاريع الربط Դلماء الصالح ̥لشرب من التقليص ̊لى التوالي من المسافة 

حسب النتائج  %82و %81ة والمدة الزم̲ية اللازمة ̥لتزود Դلماء ب̱س̑ب
تق̀يم، Դلإضافة إلى تحسن ملموس في جودة م̀اه الشرب ال اҡٔولية ߱راسة 

̊لى مس̑توى  %65̊لى مس̑توى الربط الفردي و %95ب̱س̑بة 
  .النافورات

 103كما تجدر الإشارة ǫٔن المشاريع المنجزة مك̲ت من ˭لق ǫٔزيد من 
  .اشرةǫٔلف فرصة عمل مˍاشرة و̎ير مˍ 234مليون يوم عمل و

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدات والسادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
بلا شك، س˖ساهم هته النتائج المحققة وا߱روس المس̑ت˯لصة كذߵ، 
إضافة إلى التوجيهات التي س̑ت̱ˍثق عن ا̥لجنة البين وزارية ا߱ائمة لتنمية 

ة التفكير التي س̑تعتمدها ا߽ال القروي والمناطق الجبلية في إغناء قا̊د
ߧ الثانية ̥لبرԷمج بعد الموافقة  الحكومة مس̑تقˍلا، من ˡǫٔل بلورة المر˨
المولوية السام̀ة، وذߵ لتعز̽ز المزيد من مك˖س̑بات التنمية القروية وتجاوز 

تم ˓سجيلها بناء ̊لى تقار̽ر التق̀يم، لاس̑ۤ في مواطن النقص والقصور التي 
  .العموم̀ة ونجاعتها مجال التقائية الس̑ياسات

ومن هذا المنظور المتكامل، ف˗نمية العالم القروي ل̿ست إقامة مدرسة 
هنا ومس̑توصف هناك، وكلها بعيدة عن الطريق ǫٔو مساߵ صالحة في 
تد˭لات قطاعية م˗فرقة، إن التنمية القروية س̑ياسة عموم̀ة م˗كامߧ تتطلب 

والمنتخبين الترابيين وا߽تمع ت̱س̑يقا والتقائية بين كافة المتد˭لين الحكوم̀ين 
المدني، بناء ̊لى تصورات ومقارԴت فا̊ߧ م˗عددة البعاد والمدا˭ل، ودون 
شك فإن خ̀ار الحكومة اعۡد سلطة حكوم̀ة مكلفة بت˖ˍع التقائية وتق̀يم 

في تحق̀ق نجا̊ة  - لا محاߦ  -الس̑ياسات العموم̀ة ضمن هندس̑تها س̿سا̊د 
تنمية العالم القروي والت̱س̑يق والتقارب بين الس̑ياسة العموم̀ة الموݨة ل 

ه lفضل وǫٔ البرامج القطاعية ̊لى.  
إن المنظور الجديد ̥لس̑ياسة الحكوم̀ة الموݨة لتنمية العالم القروي 
وتقليص الفوارق Գجۡعية وا߽الية لا يمكن ǫٔن يتم ˭ارج مقاربة شمولية 

ߦ عن المناطق ومˍد̊ة، تˆٔ˭ذ بعين Գعتبار الت˪دԹت، كا̽ن فك العز
النائية والجبلية من ˭لال بناء الطرق والمساߵ والمعاˊر بغية تحسين 
مس̑توى الع̿ش دԹل الساكنة، كا̽ن تحسين وتعميم ولوج الساكنة القروية 

م̀اه الشرب، التعليم، الص˪ة،  ،إلى الخدمات اҡٔساس̑ية المتعلقة ԴلكهرԴء
ة Գق˗صادية ̥لمناطق ˭لق كذߵ الظروف اللازمة لتعز̽ز وتنويع القدر 

القروية والجبلية التي ي̱ˍغي ǫٔن تؤدي إلى تحسن ̊ام في ا߱˭ل وظروف 
  .̊̿ش الساكنة، وԴلتالي تحسين مؤشرات التنمية الˌشرية في هذه ا߽الات

تˆٔس̿سا ̊لى ذߵ، تضمن البرԷمج الحكومي في إطار الخطوط العريضة 

" الجيل اҡٔخضر"يل استراتيجية المتعلقة ب˖نمية العالم القروي ضمان حسن تنز 
، والجد̽ر Դ̠߳ر ǫٔن 2020فبرا̽ر  13التي ǫٔطلقها ˡلاߦ الم߶ يوم 

تتˤلى اҡٔولى في إعطاء : كتعتمد ̊لى ركيزتين" الجيل اҡٔخضر"استراتيجية 
واصߧ دينام̀ة التنمية الفلاح̀ة، وكتهدف بماҡٔولوية ̥لعنصر الˌشري والثانية 

  :دها صاحب الجلاߦ، نصره الله، إلىهاذ Գستراتيجية كما ǫٔرا
ǫٔلف ǫٔسرة إلى الطبقة الوسطى، وهو ما  400إد˭ال حوالي    -

 ǫٔلف ǫٔسرة؛ 690س̑ي˖̀ح تثˌ̀ت مداخ̀ل 
˭لق ج̀ل ˡديد من المقاولين الفلا˨ين الش̑باب، بفضل تعبئة   -

 مليون هك˗ار من اҡٔراضي الجماعية لإنجاز مشاريع اس˖ۢرية في ا߽ال؛
لҢٔجور في  دنىبين الحد اҡٔدنى لҢٔجور والحد اҡٔ تقليص الفجوة   -

 القطاع الفلاݮ؛
̂ٔمين لمسا˨ة تناهز   -  مليون هك˗ار؛ 2.5وتعميم الت
وم̲ح تحفيزات ̥لمقاولين الفلا˨ين الش̑باب من ˡǫٔل إ˨داث   -

مقاولاتهم واس̑تغلالها وضمان التعاقب في اҡٔج̀ال لمواصߧ تطو̽ر 
 القطاع الفلاݮ؛

ح من ا߳̽ن ̽رغبون في نقل اس̑تغلالية ǫٔلف فلا 180وتمكين   -
اҡٔراضي ̥لش̑باب من التقا̊د، إذا هم رغبوا في تفويت ǫٔراضيهم ǫٔو 

 تˆˡٔيرها؛
م̲ح مسا̊دات لإ˨داث مقاولات في مجال الخدمات الفلاح̀ة  -

 وموا̠بة المقاولات الفلاح̀ة الناش̑ئة؛
ǫٔلف شاب فلاݮ لمسا̊دتهم ̊لى تحويل المنتوˡات  150˔كو̽ن  -

لق الفلاح̀ة و  التطو̽ر دԹل السلاسل ذات القيمة المضافة العالية و˭
  .ǫٔلف م̲صب شغل ˡديد مˍاشر في العالم القروي 350

  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
في س̑ياق م˗صل، لابد ǫٔن ǫٔذ̠ركم، ومن ˭لالكم الرǫٔي العام، وخصوصا 

مق˗ضيات  Դلعالم القروي، بˆنٔ الحكومة في إطار ǫٔولوԹتها الخاصة بتنزيل كل
الورش الملكي لتعميم الحماية Գجۡعية، فقد عملت ̊لى إصدار المرسوم 

بتعميم التغطية الصحية ̥لفلا˨ين، كما وافق ا߽لس الحكومي ̊لى المتعلق 
القانون المتعلق Դلسˤل الوطني الفلاݮ ومرسوم متمم لتنظيم وزارة 

  .ين ضمن اخ˗صاصاتهاالفلا˨ة، يدمج بها تدبير الحماية Գجۡعية ̥لفلا˨
ومن شˆنٔ هذا النص، ا߳ي ǫٔتمنى ǫٔن البرلمان س̿˗عاطى معه إيجابيا، ǫٔن 

مليون فلاح مع ذوي حقوقهم للاس̑تفادة من  1.6يف˗ح ا߽ال ǫٔمام ǫٔزيد من 
  .التغطية الصحية، انطلاقا من الس̑نة القادمة

وقد تم إلى ˨دود اҡنٓ، وبفضل تجند مختلف مصالح الحكومة المعنية، 
تحديد  -والس̑يد الوز̽ر ˨اضر معنا  -خصوصا مصالح وزارة الفلا˨ة و 

ǫٔلف مس̑تف̀د من الفلا˨ين،  857ا̥لي Դ̽ن دԴ  (enregistré)تقريبا 
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خصوصا من الصغار والمتوسطين، ا̥لي هم Դنو زعما ̎ادي نقدرو نمش̑يو 
 la protection)عندهم Դش يتق̀دو، إن شاء الله، في هاذ الشي دԹل 

sociale).  
رس̑ي˯ا ̥لحقوق Գق˗صادية وԳجۡعية والس̑ياس̑ية ̥لمرǫٔة القروية،  و̝
في ظل ا̦نموذج التنموي، فإن الحكومة ̊ازمة من ˭لال س̑ياسات م̲دمجة 
̊لى تعز̽ز الإدماج الفعال ̥لمرǫٔة القروية في ال̱س̑يج Գجۡعي 

الإستراتيجية التي ˔روم تقليص الفوارق  اتوԳق˗صادي، من ˭لال الرافع
߽الية منها وبين شق̀قتها في ا߽ال الحضري، من ˭لال تعز̽ز محاربة اҡٔم̀ة ا

اصة في الوسط القروي  في صفوف ال̱ساء، بغض النظر عن س̑نهم، و˭
ஒلية إدماج المرǫٔة القروية في الس̑ياسات العموم̀ة، لاس̑ۤ فۤ يتعلق  ǫ وتعز̽ز

لى تطو̽ر ˊرԷمج بتطبيق الميزانية المس̑تجيبة ̥لنوع Գجۡعي، Դلإضافة إ 
، من ˡǫٔل مزيد من تعز̽ز الإدماج Գجۡعي وԳس̑تدامة "مغرب ا̦تمكين"

̥ل̱ساء القروԹت، فلم يعد مسمو˨ا ǫٔن ˔رتبط صورة المرǫٔة القروية ҡٔԴم̀ة 
وزواج القاصرات والحرمان من حقوقها في التعليم والص˪ة والع̿ش وسط 

لجبال وبين الحقول ومشا̎ل ا̦تهم̿ش والإقصاء والعمل الشاق في السهول وا
ربية اҡٔبناء؛ لقد ǫنٓ لهذا الوضع ǫٔن ي̱ته̖ي من ˭لال نهج س̑ياسات  الب̿ت و̝
عموم̀ة قادرة ̊لى إدماج المرǫٔة القروية في ال̱س̑يج Գق˗صادي وԳجۡعي 

  .وتجعلها عنصرا فا̊لا في صنا̊ة القرار الترابي

  حضرات المس˖شارات والمس˖شارون،
ندماج الس̑ياسات العموم̀ة في مجال العالم القروي لا يمكن الحديث عن ا

̡عنصر ǫٔساسي لا م̲اص م̲ه في مختلف المشاريع والقرارات والعمليات 
التنموية Գلتقائية دون تفعيل دور الجهة، فالجهة اليوم تت˪لى بمركز الصدارة 
ا߱س̑تورية ̊لى مس̑توى الجما̊ات الترابية، وهي إ˨دى ا߱̊امات ا߽الية 

ا̊ة الس̑ياسات العموم̀ة ̊لى المس̑توى الترابي، ˭اصة مع لضمان نج
Գخ˗صاصات المهمة ا̥لي كتحظى بها الجهات لتحق̀ق التنمية Գق˗صادية 

  .وԳجۡعية، لاس̑ۤ في العالم القروي
البرԷمج دԹل  كفي هذا (d’ailleur).. وفي هذا الإطار، ˔تمحور

̠بير حتى هوما دارو وا˨د  الفوارق Գجۡعية، لعبت الجهات وا˨د ا߱ور
(le budget)  لԹل المنظومة كلها %40تقريبا دԹد.  

وفي هاذ الإطار ˔تمحور المقاربة الجديدة لتنمية العالم القروي حول 
التعاقد بين ا߱وߦ والجهات، بين المركز واللاتمركز وكذߵ ̊لى الشراكة 

مˍتكرة، صيا̎ة المتعددة لفا̊لين عموم̀ين ǫٔو خواص، ̊بر ابتداع ǫٔنماط 
  .ǫٔساليب فا̊ߧ في حقل التنمية القروية وتقليص الفوارق الجهوية

ߧ الثانية، إن شاء الله، من ˊرԷمج تقليص الفوارق  وس˖شكل المر˨
ا߽الية وԳجۡعية في الوسط القروي، فرصة مواتية لإنجاز مشاريع ˔نموية 

شتركة بين القطا̊ات ملائمة لفائدة العالم القروي، من ˭لال ˊرامج ǫٔفق̀ة م 
الحكوم̀ة، ˓س̑تجيب لمعايير Գلتقائية والنˤا̊ة والفعالية، مما س̑يؤدي إلى 

التحسن التدريجي ̥لظروف المع̿ش̑ية ̥لساكنة القروية، وԴلتالي تقس̑يم 
  .مؤشرات التنمية الˌشرية ߱يها

  .وشكرا لكم

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم

ا˭لات الفرق وا߽مو̊ات واҡٔعضاء ̎ير المن˖س̑بين، ǫٔفسح ا߽ال لمد
  .الس̑يد رئ̿س الحكومة جوابتعق̀با ̊لى 

  .والكلمة ҡٔول م˗د˭ل عن فريق التجمع الوطني لҢٔحرار
  .تفضل ̥لمنصة

  :المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  السادة الوزراء،

  ،السادة المس˖شار̽ن المحترمين
لابد ǫٔن ̮سˤل ǫٔن حضوركم اليوم  الس̑يد رئ̿س الحكومة،في البداية، 

لهذا ا߽لس، و́رفق˗كم هذا العدد المهم والوازن من الوزراء، مؤشر حق̀قي 
̊لى ا˨ترام حكوم˗كم ̥لمؤسسة ال˖شريعية، وهو ما يبعث ̊لى Գطمئنان 

  .ية̊لى ǫفٓاق العلاقات ا߱س̑تورية بين السلطتين ال˖شريعية والتنف̀ذ

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
اس̑تمعنا Դهۡم Դلغ إلى جواˊكم، وˊكل موضوعية لمس̑نا ف̀ه الصدق 

من إقرار  2011والصرا˨ة، وهو ما يحقق الغاية التي تو˭اها دس̑تور 
  .المساءߦ الشهرية لرئ̿س الحكومة حول قضاԹ ˔رتبط Դلس̑ياسة العامة

ومرقم، وهو ما  جواˊكم اليوم جعلنا ̮س̑تمع إلى خطاب واضح ومتميز
ǫٔبعدԷ عن لغة الخشب والشعبوية التي ميزت مع اҡٔسف هذه الجلسات في 

  .الفترات السابقة
اخ˗يارԷ، الس̑يد رئ̿س الحكومة، لهذا السؤال في ǫٔول ˡلسة لمساءلتكم 
˭لال هذه الولاية ̼س˖̲د، من ݨة، إلى اҡٔهمية الإستراتيجية ߿طط 

رهاԷت ˔نموية اق˗صادية واجۡعية،  ولما ينطوي ̊ليه من" الجيل اҡٔخضر"
ومن ݨة ǫٔخرى إلى ǫٔننا كنا في ˨اˡة ماسة لمعرفة رؤية الحكومة المتعلقة 

  .بˆٔجرǫٔة ا߿طط ومواݨة إ̠راهات تنزيࠁ
ينا ǫ̯ٔكم ̊ازمون ̊لى تنف̀ذ مخطط ߱وبعدما اس̑تمعنا إلى جواˊكم، تˆكٔد 

نمية العالم القروي Դلسر̊ة اللازم" الجيل اҡٔخضر" ة والحرص ̊لى تحق̀ق و̝
  .ࠀ كل اҡٔهداف المحددة

ஒل ˔نمية العالم القروي، س̑ۤ  عزم حكوم˗كم هذا يجعلنا مطمئنين ̊لى مˆ
بعدما حسمكم ̎ير المشروط في جواˊكم ̊لى هذا الهدف Գستراتيجي، 

وԶٓǫرها " الجيل اҡٔخضر"ونحن مطمئنون كذߵ ̥لنتائج المنتظرة في مخطط 
  .عالم القروي و̊لى العداߦ ا߽اليةالإيجابية ̊لى ˔نمية ال
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مصدر اطمئناԷ، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ̼س˖̲د من ݨة ǫٔولى إلى ̠ون 
هذا ا߿طط ̼س̑تلهم ǫٔهدافه من التوݨات الملك̀ة السام̀ة ˉشˆٔن 

إلى ̠ون حكوم˗كم اخ˗ارت Գستراتيجية الفلاح̀ة الجديدة، ومن ݨة Զنية 
̠رافعة للارتقاء " الجيل اҡٔخضر"طط في ˊرԷمجها الحكومي Գس˖̲اد ̊لى مخ

ب˖نمية العالم القروي، وهو ما يثˌت الإرادة الس̑ياس̑ية ا߱اعمة لهذا ا߿طط، 
ويوفر ࠀ ضماԷت التنف̀ذ وتحق̀ق اҡٔهداف المتو˭اة م̲ه، من ݨة Զلثة، 

ا߳ي كنتم المشرف  "مخطط المغرب اҡٔخضر"ـ تجعلنا الحصيߧ الإيجابية ل
ذه بصف˗كم وز̽را ̥لفلا˨ة ǫنٓذاك، تجعلنا اليوم م˗فائلين الرئ̿سي ̊لى تنف̀

  ."الجيل اҡٔخضر"ˊكسب رهاԷت مخطط 
ل̿س هذا من Դب المبالغة ولا من Դب الغلو، ولكن الت˪لي 

قد  "المغرب اҡٔخضر"Դلموضوعية يفرض ̊لينا الإقرار بˆنٔ نتائج مخطط 
عند  2008فاقت كل التوقعات، ولا بد من التذكير هنا ǫٔنه في س̑نة 

الإ̊لان عن هذا ا߿طط كان يبدو ذߵ بمثابة ˨لم، كثيرون ̊بروا ǫنٓذاك 
عن ˓شك̀كهم في قابلية هذا ا߿طط للإنجاز، وكثيرون وݨوا انتقادات 

  .لاذ̊ة إلى هذا ا߿طط
لكن، اليوم تؤكد الحصيߧ ǫٔن Գخ˗يار كان اخ˗يارا استراتيجيا Էجحا 

Թاءت ˊكل المقاي̿س و̊لى كافة المس̑توˡ رقام التيҡٔت، ونحن اس̑تمعنا إلى ا
في جواˊكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، سواء ̊لى مس̑توى الناتج ا߱ا˭لي الخام 
الفلاݮ ǫٔو ارتفاع الصادرات الفلاح̀ة ǫٔو ̊لى مس̑توى ارتفاع حجم 

  .Գس˖ۢرات ǫٔو مس̑توى ال˖شغيل
ˆ̠ٔيد لابد من الت هوҡٔن كانت هذه الحصيߧ حق̀ق̀ة وتعبر عن نفسها، فإن

تمكن بلادԷ من تحق̀ق اҡٔمن الغذائي،  "مخطط المغرب اҡٔخضر"ǫٔنه بفضل 
من ˭لال توفير Գكتفاء ا߳اتي، والحمد ߸، في ̊دد من المواد الغذائية، 
وقد عش̑نا فترة الحجر الصحي، ولا زلنا تحت وطˆٔة اҡٔزمة الصحية التي 

ل ǫٔن يجنب بلادԷ شرها، فإنه Դلرغم م lن تداعيات الجائحة ندعو الله عز و
̊لى كافة القطا̊ات، فإن القطاع الفلاݮ ǫٔثˌت ˊكل المقاي̿س م̲اعته 
وقدرته الهائߧ ̊لى توفير كل المواد الغذائية وبوفرة كثيرة عن الطلب، وهو 

  .الهدف ا߳ي عجزت عن تحق̀قه ̊دد من الب߲ان
 ٔǫ لˤا˨د، فإننا ̮سˡ همية ولإن كانت هذه النتائج حق̀ق̀ة ولا ينكرها إلا

مخطط المغرب "التحولات التي عرفتها العديد من المناطق الفلاح̀ة بفضل 
، سواء ̊لى مس̑توى العصرنة ǫٔو مس̑توى الت˪ديث ǫٔو ̊لى "اҡٔخضر

مس̑توى التجهيزات، هذه التحولات التي ساهمت في تغيير معالم القطاع 
 الفلاݮ ̊لى مس̑توԹت مختلفة ˓س̑تحق التقد̽ر والتنويه Դلجهود المبذوߦ

وتوفير كل الوسائل الضرورية " مخطط المغرب اҡٔخضر"من ˡǫٔل هندسة 
  .لتحق̀ق اҡٔهداف المتو˭اة م̲ه

لكن، ونحن نتطلع، الس̑يد رئ̿س الحكومة، إلى مخطط ˡديد، لابد من 
الإشارة إلى بعض الملاحظات، موازاة مع النتائج المرضية ̥لمخطط اҡٔخضر، 

تقليدية ̥ل˖سويق، كذߵ ̮سˤل منها ǫٔنه تم الحفاظ ̊لى نفس اஒҡليات ال 

ضعف د̊امات التصنيع الفلاݮ وضعف البرامج الموا̠بة لإدماج الش̑باب 
، و̊لى العموم ضعف اҡٔ˛ر "مخطط المغرب اҡٔخضر"القروي في اهۡمات 

̊لى ساكنة العالم القروي، إذ بق̀ت المفارقة قائمة ما بين تطور القطاع 
 اس̑تمرار مس̑توԹت الفقر وبينالفلاݮ وتحديثه وارتفاع مردوديته 

  .والهشاشة بعدد من المناطق القروية

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
، Դعتباره ثمرة لمك˖س̑بات "مخطط الجيل اҡٔخضر"̮سˤل Դرتياح ̠ون 

ஒليات مˍتكرة لمعالجة النواقص "مخطط المغرب اҡٔخضر" ǫ نه يتضمنǫٔ ،
داف دق̀قة تجيب ، من ˭لال ǫٔه"مخطط المغرب اҡٔخضر"الجانˌ̀ة لتنف̀ذ 

̊لى انتظارات ساكنة العالم القروي في بعدها Գق˗صادي وԳجۡعي، تبقى 
߱ينا بعض الملاحظات حول Գرتقاء بهذه اҡٔهداف إلى مس̑توى رهاԷت 

  .التنمية الحق̀ق̀ة ̥لعالم القروي
  :وفي هذا الإطار نود، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ملاحظة ما يلي

ˡديد من الطبقة الفلاح̀ة الوسطى، نحن فۤ يتعلق بخلق ج̀ل  -
ǫٔلف إلى الضعف ǫٔو ǫٔكثر ˭لال مدة  400نطمح إلى رفع الرقم المحدد في 

تنف̀ذ هذا ا߿طط، كما نقترح تحيين المعايير لت˪ديد ف˄ات الطبقة الوسطى 
ونطمح، اس˖̲ادا إلى اҡٔهداف المحددة والإمكانيات المتا˨ة، إلى ارتفاع مˍلغ 

درهم  5500لتصنيف ˭لال الس̑نوات الخمس المقˍߧ من ا߱˭ل المتوسط ̥ 
إلى مس̑توԹت كف̀ߧ Դلارتقاء بتصنيف ف˄ات الطبقة الوسطى الفلاح̀ة 

  وتمك̀نها من ظروف الع̿ش، لا تقل عن نظيرتها في المدن؛
فۤ يتعلق Դل˖شغيل في العالم القروي، فإنه Դلنظر إلى ˔زايد العرض  -

باب الحاصلين ̊لى شهادات ˡامعية، فإننا كل س̑نة ولاس̑ۤ في صفوف الش̑ 
نقترح إعطاء اҡٔولوية ل˖شغيل هؤلاء بما يتطلب ذߵ من ˔كو̽ن تقني 

  مؤهل ̥لعمل في مجال الخدمات الفلاح̀ة وش̑به الفلاح̀ة؛
وفۤ يتعلق Դلتجميع، فإننا ̯ثمن هذه اஒҡلية لما تنطوي ̊ليه من وسائل  -

ˡديد ̥لتنظۤت السوس̑يو اق˗صادية لتثمين المنتوج الفلاݮ من ˭لال ج̀ل 
̥لفلا˨ين بما ̽كفل تجميع هؤلاء حول تنظۤت فلاح̀ة فعاߦ، لك̲نا نˆٔمل في 
مضاعفة الجهود لموا̠بة الفلاح الصغير عن قرب ل˖سهيل اندماˡه في 
ஒليات ˡديدة  ǫ ح˗كار والبحث عنԳ التنظۤت الجديدة بما ̽كفل محاربة

Գسترشاد Դلتوجيهات الملك̀ة السام̀ة ل˖سويق م̲توˡه، وذߵ من ˭لال 
يتعين "والصارمة في هذا ا߽ال، ح̀ث س̑بق لصاحب الجلاߦ ǫٔن ǫٔكد ǫٔنه 

التفكير في ǫٔفضل الس̑بل لإنصاف الفلا˨ين الصغار، ˭اصة فۤ يتعلق 
اتهم والتصدي الصارم ̥لمضارԴت وتعدد الوسطاء lا̯ته̖ى "ب˖سويق م̲تو ،

  .النطق السامي لصاحب الجلاߦ
Դلفعل، الس̑يد رئ̿س الحكومة، المضارԴت وتعدد الوسطاء تجعل و

الفلاح المنتج، لاس̑ۤ الصغير والمتوسط، رهينة في يد المحتكر̽ن والمضاربين، 
و̎البا ما يضطر المنتج إلى بيع م̲توˡاته بˆٔسعار تقل عن ˔كلفة الإنتاج 
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  .ˊك˞ير

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
مخطط "ار اҡٔهمية الإستراتيجية لـ ندرك في فريق التجمع الوطني لҢٔحر 

ولҢٔوراش المتعلقة ب˖نمية العالم القروي، ونؤمن بفا̊لية " الجيل اҡٔخضر
اஒҡليات التي ̽ر̝كز ̊ليها هاذ ا߿طط وبˆهمٔية اҡٔهداف التي تو˭اها، لكن 
في نفس الوقت نعتبر ǫٔنه مخطط دق̀ق في بنائه وم˖شعب في ̎اԹته 

دون شك، يواˡه تحدԹت مختلفة، تتطلب ورهاԷته، مما يجعل تنف̀ذه ب
  .مقارԴت ˡديدة ̥لتغلب ̊ليها

فلابد، من ݨة ǫٔولى، من مرا̊اة الخصوصيات الجغراف̀ة والمناخ̀ة لكل 
ݨة من الجهات، ومن ݨة Զنية لابد من العمل ̊لى تغيير ا߳هنيات، يعني 

ابي في تغيير الثقافة ߱ى الف˄ات المس̑تهدفة وتحفيزها ̊لى Գنخراط الإيج
ا߿طط و˔رس̑يخ إيمانها بˆهٔدافه، ومن ݨة Զلثة يتطلب ̠سب رهاԷت 

تعبئة الجهود لمواݨة الت˪دي المتعلق Դٕ̠راهات  "الجيل اҡٔخضر"مخطط 
التقائية البرامج المرتبطة بثقافة Գش̑تغال، كل قطاع ̼ش̑تغل بمفرده 

  .وم̲فصل عن القطا̊ات اҡٔخرى
ئ̿س، ǫٔن ˔نمية العالم القروي تهم ǫٔو وقد ǫٔكدتم في جواˊكم، الس̑يد الر 

هي س̑ياسة عموم̀ة م˗كامߧ، وهذا الجواب يجعلنا نطمئن ̊لى تصور 
الحكومة ̥لتعامل مع العالم القروي، وԴلفعل فإ̯كم وضعتم اҡٔصبع ̊لى مكامن 
الخلل في التعامل مع العالم القروي، فالتنمية القروية تتطلب اليوم انخراط 

اش التنمية، ˔نمية العالم القروي ǫٔو في اҡٔوراش جميع القطا̊ات في ǫٔور
المرتبطة بهذه التنمية ǫٔو المكمߧ لها، س̑ۤ وǫٔن العالم القروي ظل في الفترات 
السابقة مس˖ˍعدا من اهۡمات ̊دد من القطا̊ات الوزارية ǫٔو ǫٔنها كانت 

  .تتعامل معه ˊك̀ف̀ة ǫٔو بنفس المنهجية التي تتعامل بها مع الوسط الحضري
 ٔǫ ،لتعميرԴ دا فۤ يتعلقˡ عطيكم م˞ال، الس̑يد الرئ̿س، مشكل عويص

نفس المنهجية التي يتم بها تدبير التعمير في الحواضر يتم بها التعامل في العالم 
ˡǫٔل ˨ل من القروي، اليوم ربما ˨ان الوقت لكي نلتفت إلى هذا الإشكال 

  .كنة القرويةهذا العائق من ˡǫٔل ضمان Գس̑تقرار الفعلي والحق̀قي ̥لسا

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
في الوقت ا߳ي ̯ثمن ف̀ه جميع مجهودا˔كم الرام̀ة إلى ̠سب رهاԷت ˔نمية 
العالم القروي وتحق̀ق العداߦ ا߽الية ˭لال العشرية المقˍߧ، فإننا ̊لى يقين 
Եم ǫٔنه بفضل الإرادة الس̑ياسة القوية، واعتبارا ̥ل˯برة و˔راكم التˤارب فۤ 

̲ف̀ذ اҡٔوراش الإستراتيجية الكبرى، وبفضل حكمة حكوم˗كم يتعلق ب̟ 
وتبصرها وإرادتها الصادقة، ǫٔن بلادԷ س˖تمكن، إن شاء الله، من ̠سب 
رهاԷت ˔نمية العالم القروي ̊لى ǫٔسس قوية، وهذا بطبيعة الحال س̑يؤدي 

  .بنا إلى ˔نمية قروية مس̑تدامة و̊داߦ مجالية م̲صفة
  .والسدادوفق̲ا الله لما ف̀ه الخير 

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الكلمة اҡنٓ لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد الحب̿ب ˊن الطالب
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ˭ير المرسلين
  .يعتحية ̥لجم 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
بداية، اسمحوا لي ǫٔن ǫٔثمن ̊اليا تفا̊لكم الإيجابي مع اخ˗يار م̲اقشة هذا 
الموضوع الهام ضمن ǫٔول ˡلسة شهرية ̥لمساءߦ، و˓شكل Դل̱س̑بة لنا هذه 

مخطط المغرب "المحطة ا߱س̑تورية اس̑تمرارا ̥لقاءاتنا التواصلية ˭لال تنزيل 
تيجية ا̥لي ǫٔكدت عملية التق̀يم ا̥لي Դشرتها وزارة ، هذه الإسترا"اҡٔخضر

الفلا˨ة مع المهنيين وجميع الوزارات المعنية، ǫٔكدت ̊لى حصيلتها الإيجابية 
  .ҡٔԴرقام وԴلملموس

كما ǫٔن هذه الحصيߧ الإيجابية كانت موضوع اخ˗بار م̀داني ˭لال اҡٔزمة 
وصارم ̥ل˪دود، الصحية ا̥لي عرفت بلادԷ وما يوا̠بها من إ̎لاق شامل 

ح̀ث ǫٔسواق̲ا الوطنية كانت مملوءة عن ǫخٓرها بمختلف المنتوˡات الفلاح̀ة 
ˉشكل كافي م̲تظم وبˆثمٔنة ˡد م̲اس̑بة، والشكر هنا واجب لҢٔسرة 

حس وطني ̊ال الفلاح̀ة قاطبة التي رغم الجفاف ورغم الوԴء Դǫٔنت عن 
  .وتعبئة شامߧ

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
مجددا كمؤسس̑تين دس̑توريتين، وفي رهان ˡديد م˞قل  نلتقي اليوم

Դنتظارات وتحدԹت اجۡعية واق˗صادية ومجتمعية مجالية وبي˃̀ة لقطاع 
استراتيجي Դل̱س̑بة لبلادԷ، ود̊امة للاق˗صاد الوطني، قاطرة ̥لتنمية، رافعة 
ǫٔساس̑ية لضمان ̊̿ش واس̑تقرار الساكنة القروية، وهو اليوم موضوع 

، هاذ Գستراتيجية التي تمت بلورتها في إطار "لجيل اҡٔخضرا"استراتيجية 
يف ˡاء في ߔمكم،  رؤية ملك̀ة سديدة بخصوص القطاع الفلاݮ، و̠
لتˤاوز بعض الت˪دԹت التي ǫٔفرزتها عملية التقويم وكذߵ لتثمين الحصيߧ 

  :، ومن ˭لال ركيزتين ǫٔساس̑ي˖ين"مخطط المغرب اҡٔخضر"الإيجابية لـ 
   دينام̀ة التنمية الفلاح̀ة؛ǫٔولا، مواصߧ -
Զنيا، العناية Դلعنصر الˌشري، في ǫٔفق انˌ˞اق وتقوية طبقة فلاح̀ة  -

سوس̑يو اق˗صادية Դلعالم  وسطى قادرة ̊لى Գضطلاع بتوازԷت
القروي، وذߵ من ˭لال ˭لق ج̀ل ˡديد من المس˖ثمر̽ن الش̑باب 

ˡديد من  المؤهلين، ج̀ل ˡديد من التنظۤت المهنية المبتكرة، ج̀ل



  ǫٔ2021كتوˊر دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

9 

 )2022 ينا̽ر 4( 1443 اҡخٓرةجمادى  فاتح

Գس˖ۢرات تخص ǫٔساسا سافߧ الإنتاج ل˖سريع وثيرة التثمين، ج̀ل 
ˡديد من مشاريع التجميع لتˤاوز الإشكاليات المرتبطة بمشاكل 

  .ال˖سويق

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
بلادԷ اليوم، و߸ الحمد، كتوفر ̊لى مؤهلات قوية كف̀ߧ بخلق دينام̀ة 

  :ˡديدة في القطاع الفلاݮ
  ǫٔولا، نموذج ˔نموي ˡديد م˗وافق حوࠀ؛ -
- 2020الجيل اҡٔخضر : "Զنيا، استراتيجية فلاح̀ة ˡديدة وا̊دة -

  ؛"2030
مخطط المغرب "Զلثا، حجم ࠐم من Գس˖ۢرات المنجزة في إطار  -

مليار دԹل  70، ح̀ث تجاوزت مساهمة القطاع الخاص "اҡٔخضر
  مليار دԹل ا߱ولار؛ 7ا߱رهم، 

وبهاذ المناس̑بة فإننا ̯ثمن ̊اليا : مؤهߧ ،مواطنة ،فلاح̀ة فعاߦ ǫٔسرة -
مجهودا˔كم لمقاربة تنزيل المبادرة الملك̀ة بخصوص تعميم الحماية 

  Գجۡعية Դلقطاع الفلاݮ؛
موا̠بة مالية ̥لمشاريع مضمونة من طرف مؤسسة بنك̀ة مختصة رف̀قة  -

و̊ة القرض الفلاݮ مجم"تقليدية وԵريخية ̥لقطاع الفلاݮ، مؤسسة 
، وا̥لي ت˖شكل المؤسسة اҡٔكثر ولوˡا واҡٔكثر تفهما لواقع "Դلمغرب

  وخصوصية هاذ القطاع؛
موا̠بة تˆمٔ̀نية ضد ا߿اطر مو̠وߦ لمؤسسة تˆمٔ̀نية رائدة في قطاع  -

̂ٔمين  وا̥لي، ̠يف ˡا في ߔمكم، ̎˖شكل إ˨دى  (la MAMDA1)الت
مليون  2.5سطى من ˭لال تˆمٔين ا߱̊امات اҡٔساس̑ية لتقوية الطبقة الو 

  هك˗ار؛
حكومة ˡديدة وم̱سجمة طمو˨ة، يقودها رئ̿س حكومة دˊر بحكمة  -

  ؛"مخطط المغرب اҡٔخضر"و́كفاءة ̊الية تنزيل 
حكومة تعي ج̀دا، ǫٔولا، خصوصية القطاع الفلاݮ، خصوصا  -

 Գنعكاسات السلبية ̥لتغييرات المناخ̀ة، والتي هي اليوم في تفاقم مس̑تمر،
خصوصا الجفاف ا̥لي ǫٔصبح ظاهرة ب̱̀وية وما ˔رتب عنه من شح ̥لموارد 
المائية التي ǫٔضحت تهدد ديمومة اҡٔشجار المثمرة وديمومة واس̑تدامة المشاريع 
المنجزة وتهدد ǫٔم̲نا الغذائي والمائي واق˗صادԷ الوطني، وهنا ندعو إلى 

 2027- 2020شرب الإسراع ب˖̲ف̀ذ البرԷمج الوطني لتنمية م̀اه السقي وال 
وتعميم تحلية والإسراع بتحويل فائض م̀اه شمال المغرب نحو م̲اطق الندرة، 

م̀اه البحر لتوفير م̀اه الشرب، واԵٕ˨ة ا߽ال ǫٔمام السدود لتوفير م̀اه 
  .السقي

من  %45: الحكومة تعي ǫٔيضا حجم وطبيعة المرتبطين Դلقطاع الفلاݮ
منهم ت˖شكل الفلا˨ة مورد  %86المغاربة تع̿ش في البادية، ǫٔكثر من 

                                                 
1 Mutuelle Agricole Marocaine D'Assurances 

من القوى  %40ا߱˭ل الوح̀د، ̊لما ǫٔن هذا القطاع يتضمن ǫٔكثر من 
ساهم بˆكٔثر من    .من الناتج ا߱ا˭لي الخام %19العامߧ في بلادԷ و̼

الحكومة تعي كذߵ الصعوԴت دԹل ال˖سويق ودԹل التثمين ودԹل 
ول صا̊دة كإس̑بانيا تنافس̑ية الإنتاج الوطني، خصوصا مع اش̑تداد م̲افسة د

ر̠يا ومصر ا̥لي وفرت م̀اه السقي Դنخفاض عملتها الصعبة وكذߵ من  و̝
بير إما ˉشكل مˍاشر ǫٔو ̊لى شكل تخف̀ض ضريبي   .دعم قوي و̠

من  %44، ˔ر̠يا 10% (l’aide agricole)تو̮س م˞لا .. وهنا ندعو
اد ، هنا ندعو إلى تفعيل مˍدǫٔ ح̀دعم إ̽رادات القطاع الفلاݮ عبارة عن

الضريبة ̊لى القيمة المضافة من ˭لال إعفاء Գس˖ۢرات الفلاح̀ة 
التي تثقل كاهل الفلا˨ين ˉشكل ̎ير  (la TVA2)والتجهيزات ومد˭لات 

  .م̲صف و̎ير ̊ادل، وتحد من Գس˖ۢر وتضعف تنافس̑ية الإنتاج الوطني
من رقم المعاملات Դل̱س̑بة ̥لمساهمة في  Զ0.25%نيا، إقرار ̮س̑بة 

، ҡٔن المقاوߦ الفلاح̀ة تمتاز ˊرقم (la cotisation minimale)نى اҡٔد
  معاملات ̠بير، ولكن مردودية ǫٔقل مقارنة مع قطا̊ات ǫٔخرى؛

Զلثا، إقرار رسم محلي يوازي الخدمات المقدمة ̥لفلا˨ين بˆسٔواق الجمߧ، 
من رقم المعاملات وبدون ˭دمات مقدمة، فإنها  ҡٔ7%ن اق˗طاع ̮س̑بة 

الجيل "و̎ير مبررة مع تضريب القطاع الفلاݮ ودخول  ̮س̑بة مرتفعة
  ˨يز التنف̀ذ؛" اҡٔخضر

رابعا، الرفع من تنافس̑ية الإنتاج الفلاݮ من ˭لال الرفع من ا߱عم 
ا߿صص ̥لصادرات، خصوصا واح̲ا ت̱شوفو Գرتفاع ̎ير المس̑بوق 

 النقل وا̥لوجس˖̀ك والتلف̀ف والتصنيع إلى ̎ير ˔كاليفلتكاليف الإنتاج، 
ذߵ، وإقرار تعامل تجاري مقنن Դتفاق̀ات ̥لتبادل الحر مع السوق الإفريقي 
ا̥لي ̎ادي ˓شكل، إن شاء الله، سوق وا̊دة و̎ادي تمك̲نا من ˔ثمين 

  .فائض الإنتاج ا߳ي يعاني م̲ه ǫٔصلا صغار الفلا˨ين
كذߵ، معالجة إشكالية اҡٔنظمة العقارية لҢٔراضي الفلاح̀ة الخاضعة 

ات الحكوم̀ة وجعل هذاك العقار عقار محفز للاس˖ۢرات لوصاية القطا̊
  .المنتˤة المدرة ̥߲˭ل والموفرة لفرص الشغل

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
اية دԹل ˡلاߦ الم߶، ومن ˭لال  بلادԷ قادرة، Դٕذن الله، وتحت الر̊
حكوم˗كم الطمو˨ة، Դش ˔كسب الرهان وتخلق ثورة فلاح̀ة ˡديدة، 

، ا̥لي ̎ادي "مخطط المغرب اҡٔخضر"لحصيߧ الإيجابية لـ انطلاقا من ا
˓شكل وا˨د ا߱عم قوي لعملنا، و̎يرة ̊لى هذا القطاع، ǫٔنتم ̡حكومة ونحن 
كبرلمان، ҡٔن مواقف̲ا Էبعة من روح وطنية صادقة ومؤطرة بتعلۤت ملك̀ة 
سام̀ة وبق̲ا̊ات س̑ياس̑ية وࠐنية، هدف̲ا العمل الجاد والمسؤول ا߱ائم 

واصل لتحق̀ق وتجس̑يد طمو˨ات الساكنة القرية، الش̑باب القروي، والمت
الف˗اة القروية وفلاݮ المملكة في كل مكان في المناطق الجبلية، في 

                                                 
2 Taxe sur la Valeur Ajoutée 
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السهول، في الهضاب، Դلوا˨ات وكذߵ Դلمناطق الهشة دا˭ل المغرب 
العميق، كل هذه ا߽هودات س̑ت˪د، إن شاء الله، من الفوارق Գجۡعية 

  .ةوا߽الي
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .ǫٔعطي الكلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية
  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد فؤاد قد̽ري
﷽  

  .والحمد ߸ حمدا لا ينفذ
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
ني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم الفريق Գس̑تقلالي، ومن ˭لاࠀ حزب ̼شرف

Գس̑تقلال، من موقعه اليوم ߒٔ˨د ǫٔعمدة العمل الحكومي واҡٔ̎لبية 
الحكوم̀ة، لمناقشة موضوع التنمية القروية بين قساوة وظلم التفاوԵت ا߽الية 

ا߿فور طبعا Դٕرادة ملك̀ة قوية، ويحظى بعناية " الجيل اҡٔخضر"وطموح 
من قˍل س̑يدԷ، الله ينصره، و́رغبة حكوم̀ة ˡادة وصادقة في ˭اصة 

  .إنجا˨ه في ǫٔدق تفاصيࠁ
ولاشك ǫٔن هاذ الموضوع هو عز̽ز ̊لى قلب الس̑يد رئ̿س الحكومة 
المحترم، وǫٔرى ǫٔن ˉسطه ̥لنقاش لا يمكن إلا ǫٔن يجعل ǫٔطياف القادم ت̱ˍعث 

الس̑يد  من كل ر̠ن، وهذا طبيعي Դلنظر ̥لس̑نوات الطوال ا̥لي قضاها
 - وهذا هو اҡٔهم  - الرئ̿س الحكومة ̊لى رǫٔس هذا القطاع، وكذߵ تˆٔس̿سا 

̊لى ا߽هودات المبذوߦ و̊لى المنجزات التي تحققت والتي ̎يرت جزءا ̠بيرا 
من واقع القطاع الفلاݮ المغربي، وǫٔملنا، والسادة الوزراء ˨اضر̽ن اليوم، 

سحب ̊لى Դقي القطا̊ات ǫٔن ˓س̑ت̱سخ الجوانب الإيجابية لهاذ التجربة و˓ 
  .والبرامج ا̥لي ت˖سهرو ̊لى ضمان التقائ̿تها و̊لى حسن تنزيلها

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
Էǫٔ عندي ملاحظة ̎ادي نق˖سمها مع زم̀لي السي ح̲ين وهو ǫٔنه بمسح 
بصري سريع لهذه القˍة، ̯رى الس̑يدات والسادة الوزراء ملتفين حول 

ا دليل ̊لى الرغبة في قدح زԷد العمل الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، وهذ
تميم الجسور الممتدة بين المؤسسة  المشترك وتقوية العرى دԹلو وتعز̽ز و̝
ال˖شريعية والمؤسسة التنف̀ذية، عكسا لما عش̑ناه في تجارب سابقة، وا̥لي 
في تقد̽ري العلاقة بين الحكومة والبرلمان كانت ضحية وا˨د الخلط تحكمي لا 

  .، العلاقة كانت Դردة ˊرودة س̑يˌيرԹ، لا تقاس بمحراريخلو من سوء فهم
اليوم كذߵ حضور الق̀ادة الس̑ياس̑ية ҡٔحزاب الت˪الف دليل ̊لى 

  .Գ̮سˤام الحاصل، وهذا هو الشرط المؤسس ̥لحمة و̥لنˤاح

عندي ملاحظة كذߵ، الس̑يد الرئ̿س المحترم، ̊لى العرض دԹلكم ǫٔو 
ه، هو ǫ̯ٔكم ǫٔثˌتم اليوم بˆ̯ٔكم ̊لى الخطاب ا߳ي ي̱˗ˤه العرض عن نفس

ߧ إنتاج الفهم إلى إنتاج المضامين، والإسقاط الزمني وا߽الي  تجاوزتم مر˨
لهذه المضامين، ҡٔنه في السابق كان يقال لنا دا˭ل هذه القˍة وبلقلقة لسان 
س̑تقي اҡرٓاء واҡٔفكار حتى ˔كتمل  بˆنٔ الحكومة لازالت ˓س̑تمع وتنصت و˓

ت˖ˍعي وا˨د المسرح̀ة ما عقل˖ش ̊لى البطل دԹلها عندها الصورة، فك̲ا كم 
، جمهور المسرح̀ة ظل ي̱˗ظر هذا البطل طوال (Godot)تنظن اسمه 

سا̊ات العرض وا̯تهت المسرح̀ة دون ǫٔن يظهر هذا البطل، وا̯تهت مدة 
، وظلت الثقة هي اԳنتداب الحكومي ولم ̯ر لوعود الحكومة السابقة Դرق

ثقة التي ي̱ˍغي تعز̽زها اليوم لإنجاح مرامي Գخ˗يارات الحلقة المفقودة، هاذ ال 
Էولبلاد Էالإستراتيجية الكبرى لس̑يد.  

تندويو ̊لى ا̦نموذج التنموي الجديد، تندويو ̊لى التغطية وԴقي 
Գخ˗يارات وԴقي المبادرات الكبرى، ا̥لي ˓شكل اليوم وا˨د العلامة فارقة 

  .س̑نة ǫٔ22و  Է21 هاذي في المسار الإصلاݮ، ا̥لي Դشرته بلاد
في المضمون، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، Էǫٔ لن ǫٔعود ̊لى بدء، 
ǫٔرقامكم تت˪دث عن نفسها ǫٔو لس̑نا بحاˡة إلى ̊دسة مكبرة لقراءتها، Էǫٔ إلى 
اسمحتو لي ̎ادي Էقش معكم فلسفة وǫٔبعاد التنمية القروية من م̲طلق 

ي واجۡعي، كلشي دس̑توري، من م̲طلق إ̮ساني، من م̲طلق اق˗صاد
̠يعرف بˆٔن هاذ مصطلح التنمية هو مصطلح خف̀ف ̊لى ا̥لسان ثق̀ل في 
الميزان، خصوصا إذا ما تم تداوࠀ في إطار إدماج لفظي تيقارنو Դلقرية والعالم 

  .القروي
مرة في دس̑تور فاتح يوليوز  23تنعرفو بˆنٔ التنمية كمصطلح وردت 

، معنى 1996ة في دس̑تور مقابل ورود نفس المصطلح مرة وا˨د 2011
̂ٔى التصريح  هذا ǫٔننا اليوم ǫٔمام مطلب دس̑توري، لم ̽ك˗ف Դلتلميح بل ارت

دس̑تورية تعنى Դلتنمية وإلى ̮سج ˊرامج  اتود̊ا إلى ˭لق مؤسس
" الجيل اҡٔخضر"وإستراتيجيات بمعالم طريق واضحة تعنى كذߵ Դلتنمية، و

ولا طرح وا˨د التحول من هذه Գستراتيجيات، ҡٔنه وبصدق اليوم ̠رس 
عميق في رؤي˖̲ا ورؤية المغرب ̥لتنمية القروية، Դلانتقال والتركيز الحصري 
̊لى الإنتاج إلى التركيز ̊لى ǫ̮ٔس̑نة التنمية القروية، ̊لى بناء الرǫٔسمال 

وكذߵ ̊لى ˭لق  ،الˌشري، ̊لى تعز̽ز ودعم موارد الكسب والرزق
تˆٔ˭ذ بعين  امة،مس̑تد (des chaînes de valeur)سلاسل قيمة 

Գعتبار التغيرات المناخ̀ة والتقلبات ҡٔԴسواق، وتˆٔ˭ذ كذߵ بعين 
  .Գعتبار التˆثٔيرات المرتبطة Դن˖شار هذه اҡٔوبئة

إذن، اليوم ˊكل صدق نحن ǫٔمام فرصة ثمينة لتطو̽ر وظائف قروية 
لق  ˡديدة ̠يتعدى نطاق تˆٔثيرها الحدود المادية والحدود الإدارية ̥لقرية، و˭
وا˨د النوع من ̊لاقات الترابط بين هذه القرية وبين محيطها القريب 

  .والبعيد
مخطط المغرب "الوظائف المرتبطة Դلإنتاج تجاوزԷها ҡٔنه بفضل 
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اليوم كاينة وفرة دԹل الإنتاج وحقق̲ا Գكتفاء ا߳اتي في ̊دد من " اҡٔخضر
ع المنتوج الفلاݮ، المواد النباتية والحيوانية، ا˓سعت الرقعة المزرو̊ة، تنو 

ارتفعت المردودية، ǫٔد˭ل الت˪ديث، رسمت المك̲نة، ولكن هذه العملية 
الإنتاج̀ة لا يمكن ǫٔن ̽كون لها، معنى والمنتوج لا يمكن ǫٔن ˔كون ࠀ قيمة إذا 

  .ما ضاعف̲اش ا߽هودات دԹلنا في ال˖سويق
 ٔҡلرغم من جودتها العالية تعاني من تقلبات اԴ اتنا الفلاح̀ةˤسواق م̲ت

وتعاني من م̲افسة شرسة، والتجربة ǫٔثب˖ت ǫٔن اҡٔسواق ا߱ولية والعديد 
منها ǫٔصبح م̲فذا ̎ير ǫمٓن، وԴلتالي المطلوب م̲ا اليوم والتجربة ǫٔثب˖ت بˆنٔ 
اҡٔسواق ا߱ولية ǫٔو العديد منها ǫٔصبح م̲فذا ̎ير ǫمٓن، وԴلتالي المطلوب م̲ا 

 ما وسعنا ذߵ، نحافظو ̊لى اليوم ǫٔننا نحافظو ̊لى Գكتفاء ا߳اتي في كل
الجودة ҡٔنها مرادف المصداق̀ة والوˡه دԹل المملكة، ونوعو الشركاء والزبناء 

تعزز ك  ،في ǫٔفق ˭لق وا˨د ا߱ينام̀ة تصد̽رية كتˤلب لنا العمߧ الصعبة
Էل بلادԹاري دˤلنا وكتقلص من عجز الميزان التԹح˗ياطية دԳ صولҡٔا.  

عملية ضبط الإنتاج، وزارة الفلا˨ة إلى ˡانب ال˖سويق، كا̽ن 
مشكورة قدمت ا߱عم في ̊دد من ا߽الات لحل مشكلة ا̦تمويل ول˖شجيع 
الإنتاج وتطو̽ره إلى ǫخٓره، ولكن لا ي̱ˍغي ǫٔن ̽كون سخاء الحكومة في مجال 
ا߱عم مد̊اة لبعض المس̑تف̀د̽ن للإفراط في إنتاج ǫٔش̑ياء قد تغرق اҡٔسواق 

  .ˊرمتها تفسد العملية الإنتاج̀ةك و 
المشكل دԹل الماء، هذا مشكل ̠بير Գق˗صاد دԹلو ˓ش̑يد اس̑تهلاكه 
المحافظة ̊لى ديموم˗ه كمادة ح̀وية هذا ǫٔمر صعب، وكان الله في عو̯كم وفي 
عون اҡٔخ ̯زار ˊركة وز̽ر التجهيز والماء، الندرة دԹلو نعلم ǫ̯ٔكم تحيطونها 

يرتبطش فقط Դلتنمية القروية، بقدر ̠بير من العناية واليقظة، ҡٔن اҡٔمر ما ك
 ،Էمن القومي لبلادҡٔԴ من الغذائي، ولكن كيرتبطҡٔԴ ما كيرتبطش فقط
̊لينا إذا تفادي الزرا̊ات المس̑تهلكة ˊنهم ̥لماء في م̲اطق العطش، 
الزرا̊ات البديߧ ˔كلمتو ̊ليها، المغروسات الشجرية المثمرة ا̥لي مردود̽تها 

لى الب̿˄ة والمقاومة لقساوة المناخ، كلشي هاذ ̊الية، ا̥لي عندها ǫٔ˛ر طيب ̊
  .الشي راكم وا˭ذينو بعين Գعتبار

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
، 2030و 2020هي محصورة زم̲يا بين " الجيل اҡٔخضر"استراتيجية 

اس̑ته߶ من زمن Գنتقال ما يقارب الس̑ن˖ين، المطلوب اليوم ǫٔن ̮سرع 
  .˓س̑بˌت الجائحة العنيدة في إبطائه الوتيرة وإيقاع اҡٔجرǫٔة حتى نتدارك ما

اليوم، دعم ا߱وߦ ˭اصو ̼س̑تمر وكذߵ دعم القرض الفلاݮ، هذه 
المؤسسة المواطنة والوطنية التي ǫٔبلت البلاء الحسن لابد ما تدعموها Դش 
تبقى مس̑تمرة في ǫٔداء اҡٔدوار دԹلها، ثم تˌس̑يط وت̿سير المساطر Դل̱س̑بة 

  .̿س المحترم̥لفلا˨ين الصغار، الس̑يد الرئ 
التغطية Գجۡعية، هذه ثورة اجۡعية حق̀ق̀ة ̠يقودها س̑يدԷ الله 

ه حظ يينصرو وانتوما ساهر̽ن ̊لى تنزيلها، خص العالم القروي ̽كون ل 

ونص̿ب منها، ولكن شريطة ǫٔنه ̽كون ا߱عم المباشر دԹلكم، ̎ادي Է˭ذ 
ǫٔلف ǫٔسرة  187سطات تحصى فيها ǫٔكثر من  -م˞ال دԹل ݨة ا߱ار البيضاء

من هذه  ǫٔ60%لف ǫٔسرة،  187قروية فضاؤها القروي يˆؤي ǫٔكثر من 
هك˗ارات، إذا سلمنا بˆنٔه م˗وسط اҡٔفراد  10اҡٔسر لا تملتك ǫٔكثر من 

̎ادي ̽كون قسط Գنخراط ̎ادي ̽كون هو تقريبا  5دا˭ل اҡٔسرة هو 
ي درهم ̎اد ǫٔ2000را، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، . درهم 2000وا˨د 

̽كون وا˨د البند ثق̀ل في الميزانية دԹل هاذ اҡٔسر وربما ما تقدرش 
اء من هذا المنبر ǫ̯ٔكم تعتمدو الك̀ف̀ة ا̥لي  lتخلصها، ߳ا نطلب م̲كم ر
اعتمدتموها في التˆمٔين عن الجفاف، تحملتو وا˨د الجزء من القسط دԹل 

م ̎ادة تنجح ونجحت العملية، إلى انخرطتو فهاذ العملية وخفف˗و ̊ليهالتˆمٔين 
العملية و̎ادة تنجح المبادرة المرتبطة Դلتغطية Գجۡعية ا̥لي كنراهنو ̊ليها 

  .جميعا
الجهات، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، ومجالس الجهات فا̊ل مرجعي 
في مجال التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية، لابد ما نعاونوه ونمدو ليه اԹҡٔدي 

  .دԹلنا Դش يقوم بˆدٔواره
 يعد في الوقت م˖سع، Էǫٔ التقطت بˆ̯ٔكم في ǫخٓر فقرة من التصريح لم

̂ٔنها حكومة  الحكومي قلتم بˆنٔ هذه حكومة اҡٔمل، اح̲ا كلنا مؤم̲ين ب
اҡٔمل، وي̱ˍغي ǫٔن نعمل جميعا بجد ودǫٔب حتى ̽ر̠ب اҡٔمل إرادة هذه اҡٔمة 

  .وتنعم بظلال ديمقراطية عتقة
  .وشكرا الس̑يد رئ̿س الحكومة

  .الرئ̿س شكرا الس̑يد

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .الكلمة ̥لفريق الحركي
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عبد الله مكاوي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ا̊لا مع جواˊكم، ̼شرفني ǫٔن ǫٔساهم Դسم الفريق الحركي لإبداء وݨة تف

نظرԷ بخصوص هذا الموضوع الهام في هذه الجلسة اҡٔولى ا߿صصة لمساءߦ 
ǫٔشهر تقريبا ̊لى ˓شك̀ل  3الس̑يد رئ̿س الحكومة، والتي تنعقد بعد 

ابع الحكومة، وهو ما يجعلنا نؤكد ̊لى ضرورة Գلتزام بˆٔحكام ا߱س̑تور والط
الشهري لهذه المساءߦ، حرصا ̊لى ا˨ترام حقوق البرلمان ومغرب 

  .المؤسسات
وارتباطا بموضوع هذه الجلسة ا߳ي ̼شكل إ˨دى اҡٔولوԹت في 
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مرجعية حزبنا م̲ذ تˆٔس̿سه، نود ǫٔن ̮سˤل بعض الملاحظات وԳقترا˨ات 
  :التالية

إلا ǫٔن ̯ثمن ǫٔولا، من Դب الواقعية التي تميز دائما مواقف̲ا، لا يمك̲نا 
وا߳ي كان لحزبنا من موقع " مخطط المغرب اҡٔخضر"النتائج المحققة في إطار 

بصمات في التˆٔس̿س ࠀ، وبنفس  ئذمسؤوليته الحكوم̀ة ̊لى هذا القطاع وق̠ 
الواقعية فإن هذه النتائج رغم طابعها الإيجابي تظل دون سقف الطمو˨ات 

مليار  104القطاع والمقدرة بـ  Դلق̀اس مع حجم الإمكانيات المس˖ثمرة في هذا
من اس˖ۢرات ا߱وߦ، وا߱ليل ̊لى ذߵ هو بلورة  %40درهم، من ضمنها 

بتوجيهات سام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد " مخطط الجيل اҡٔخضر"
السادس نصره الله، بغية اس̑تدراك عجز ا߿طط السابق عن تˆهٔيل العنصر 

الفلا˨ين الصغار وتوس̑يع قا̊دة  الˌشري ودعم الفلا˨ة التضام̲ية وإنصاف
ال˖شغيل وإدماج التنمية الفلاح̀ة ضمن م̲ظور إجمالي ̥لتنمية ا߽الية ̥لمناطق 
القروية والجبلية، وإˊراز طبقة فلاح̀ة م˗وسطة، وإرساء حكامة م̲صفة في 

  .تدبير إشكالية العقار
 Զنيا، تلكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ركاˁز ا߿طط الجديد المكمل وإن

كان المنطق يفرض ̊لى الحكومة تقديم تقر̽ر شامل ǫٔمام البرلمان حول نتائج 
وحكام˗ه، بغية ˓شخيص الواقع وصيا̎ة البدائل، " مخطط المغرب اҡٔخضر"

  .و̯تمنى صادقين ǫٔن تتˤاوب الحكومة مع هذا الطلب
وفي نفس الس̑ياق، وإن نجدد تفا̊لنا الإيجابي مع د̊امات ا߿طط 

لع إلى تدابير س̑ياس̑ية عملية لرفع الت˪دԹت اҡنٓية ǫٔمام الجديد، فإننا نتط
وما ˔رتب عن ذߵ  ،القطاع الفلاݮ جراء معالم الجفاف والتغيرات المناخ̀ة

من ̎لاء ̎ير مس̑بوق في ǫٔسعار اҡٔسمدة واҡٔ̊لاف وندرة الحليب المرتقˍة 
ل مشكل ال˖سويق  ،̊لى بعد ǫٔسابيع قليߧ من شهر رمضان و˨

جمة عن ˡائحة ̠وروԷ ووقعها الممتدة، دون ̮س̑يان وԳنعكاسات النا
  .إشكالية الماء المزم̲ة

Զلثا، كما تعلمون، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، فلا ̽كفي التدبير 
حساس̑ية س̑ياس̑ية واجۡعية ضمن رؤية ذات المالي الضيق لمعالجة ملفات 

كي استراتيجية ̼شكل التخطيط وال˖سريع إ˨دى مداخ̀لها اҡٔساس̑ية، فل
يمكن تعبئة العقار بدعم المبادرات Գس˖ۢرية ̥لش̑باب و̥لجيل الجديد من 
التعاونيات والجمعيات والتنظۤت الفلاح̀ة، دون مراجعة شمولية ̥ل˖شريعات 

وقانون  ،1919المتقادمة من قˍيل القانون المنظم لҢٔراضي السلالية 
ل إشكالية الري الجاˁر وإيج1917اҡٔملاك الغابوية  اد مخرج قانوني ، و˨

لإشكالية ا̦تمويل والمديونية التي تؤرق كاهل الفلا˨ين عموما والصغار منهم 
  .˭اصة

وفي ذߵ الس̑ياق نتطلع، الس̑يد رئ̿س الحكومة، إلى الكشف عن 
المتعلق Դٕ˨داث الوكاߦ الوطنية ̥لمياه  52.20التدابير المت˯ذة لتنزيل القانون 

مع اس̑تحضار اԶٓҡر القانونية والمالية  والغاԴت ̠بديل ̥لمندوبية السام̀ة،
المترتبة عن ̊دم الإ˨داث الفعلي لهذه الوكاߦ إلى ˨د اҡنٓ، ونذ̠ركم ˊرفض 

وزارة المالية ߿رج قانوني قدم̲اه كفريق حركي، كتعديل ˭لال م̲اقشة 
مشروع القانون المالي بمˤلس̑نا الموقر، ولكن المنطق العددي ˨ال دون 

لمˆزٔق القانوني والمؤسساتي ا߳ي يعرفه القطاع اس˖̀عاب محاضر هذا ا
  .الغابوي اليوم

رابعا، وҡٔن المناطق القروية والجبلية ǫٔࠐات المدن، منها يˆٔتي الخبز 
ومنها ǫٔيضا تˆتئ الهجرة ا߱ا˭لية والخارج̀ة، فإن إرساء  ،والحليب والماء

صلب  د̊ائم الإنصاف ا߽الي وԳجۡعي ول̿س فقط العداߦ ا߽الية يعد
ا̦نموذج التنموي الجديد، ومد˭ل ذߵ، الس̑يد رئ̿س الحكومة، هو إ˨داث 
قطيعة مع المركزية في توج̀ه Գس˖ۢرات العموم̀ة، ̊بر اعۡد م̲طق ا̦تمييز 
الإيجابي ̥لمˤالات والجهات المحرومة من فرص ا̦نمو والتنمية م̲ذ عقود 

لق نظام ضريبي مˍني ̊لى ǫٔساس الۡ̽ز وا߽الية  ومجهود وفق مؤشرات و˭
  .التنمية الˌشرية وا߽الية

ومد˭ل ذߵ ǫٔيضا هو رفع القطا̊ات الحكوم̀ة ليدها عن 
Գخ˗صاصات ا߳اتية ̥لجهات وتنزيل م̀ثاق اللا˔ركيز الإداري ا߳ي ǫٔ̊دته 
الحكومة السابقة، ومراجعة معايير توزيع الميزانيات ̊لى الجما̊ات الترابية، في 

  .ى الحكومة لتفعيل Գخ˗صاصات المشتركة والمنقوߦǫٔفق إرادة س̑ياس̑ية ߱
صادق، ̯تمنى لكم النˤاح في مساركم الوطني  وخ˗اما، وبعمق وطني

  .النˌ̀ل، ا߳ي نتقاسم معكم كل التضحيات والمبادرات الإيجابية التي يتطلبها
وفق̲ا الله جميعا لخدمة مصل˪ة الوطن والمواطنين، تحت الق̀ادة الحكيمة 

  .ߦ الم߶ محمد السادس نصره اللهلصاحب الجلا
  .وشكرا

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .ǫٔعطي الكلمة ̥لفريق Գشتراكي
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
  السادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ونحن ننصت لجواب الس̑يد رئ̿س الحكومة، لا يمكن إ̯كار  طبعا،

" مخطط المغرب اҡٔخضر"ا߽هود المبذول في مجال التنمية القروية، ونعتبر ǫٔنه 
حقق ̊ددا من اҡٔهداف المهمة، وǫٔساسا تغطية الحاج̀ات دԹل بلادԷ اԴٕن 

ة الفلا˨ة الجائحة، Դلإضافة إلى ˭لق قيمة مضافة في ا߽ال الفلاݮ وعصرن
  .في بلادԷ و̊دد من المك˖س̑بات

لكن هذا لا يعف̀نا من رصد مجمو̊ة من Գخ˗لالات ا̥لي نتجت ̊لى 
، ǫٔساسا ش̑يوع العمل ̎ير اللائق "المغرب اҡٔخضر"هامش ا߿طط دԹل 
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في القطاع الفلاݮ، وا̥لي الض˪اԹ دԹلو اҡٔكثرية دԹلهم ̮ساء، ǫٔيضا ̊دم 
ما بين القطاع الفلاݮ والعمل في القطاع توح̀د الحد اҡٔدنى لҢٔجور 

زاد من تعميق الفوارق ا߽الية " مخطط المغرب اҡٔخضر"الخاص، كذߵ 
 Էل بلادԹقي المناطق دԴبين المناطق ا̥لي يمكن ̮سميوها م̲اطق خصبة و
ǫٔساسا البوادي ا̥لي كاينة في الجبال وا̥لي تتعرف تضار̼س وعرة وانحسار 

  .االمسا˨ات المزرو̊ة فيه
طبعا اليوم، ونحن ننصت إلى ˊرԷمج الس̑يد رئ̿س الحكومة فۤ يخص 
الجيل اҡٔخضر، لابد ǫٔن ننوه الطموح دԹل الخلق وتوس̑يع الطبقة الوسطى، 
ҡٔنه نعتبر في Գتحاد Գشتراكي ̥لقوات الشعبية ǫٔنه الطبقة الوسطى هي 

ية في بلادԷ، صمام ǫٔمان Գس̑تقرار وهي المحرك والمحصل ̥لعملية ا߱يمقراط 
 Էل الحكومة ̼ساورԹنطلاقة دԳ سف واح̲ا ت̱شوفوҡٔلكن مع كامل ا

  .الشك في تحق̀ق هذا الهدف
تيعاني من ارتفاع  ،اليوم، الفلاح المغربي في العالم القروي عموما

اҡٔسعار في كلشي، اҡٔثمنة دԹل اҡٔ̊لاف، في اҡٔثمنة دԹل اҡٔسمدة، التكلفة 
ة ولت مضاعفة، و̮س̑تغرب ҡٔنه في كل اҡٔحوال ا߱ور دԹل العملية الفلاح̀

دԹل الحكومة، هذي حكومة ماشي مرصد دԹل دراسة المؤشرات، لا 
̽كفي ǫٔننا نقولو ارتفاع اҡٔسعار الناتج ̊لى ارتفاع المواد اҡٔولية في دول 
الم̱شˆٔ، الحكومة مطالبة Դش تجيب ˨لول، الحكومة مطالبة Դش تدعم 

توسط، الحكومة مطالبة بحماية القدرة الشرائية دԹل هاذ الفلاح الصغير والم 
  .الناس

الفلاح المغربي وسكان البوادي عموما، كا̽ن الكهربة ولكن ما  ،اليوم
Ңٔطفال ولكن ما عندوش ل (transport)عندوش Դش يخلصو، كا̽ن 

Դش يخلص الإشتراك الشهري لهاذ اҡٔطفال، وǫٔح̀اԷ تيكون ا̦ثمن ǫٔنه يخرج 
ا߱راسة، الشيء ا̥لي تيرفع ̮س̑بة الهدر المدرسي، فˍالتالي لابد  ولادو من

  .̥لحكومة ǫٔنها تتحمل كامل المسؤولية في هذا الباب
طبعا، في ا߽ال دԹل التقاء الس̑ياسات الحكوم̀ة ̡شرط ǫٔساسي 
لتطو̽ر العالم القروي، هذي مسˆߦٔ ما فيها ˭لاف، لكن لابد من العداߦ في 

  .دԹل بلادԷ اس̑تهداف مختلف المناطق
وԷǫٔ في الصباح ˡاي نحضر هاذ الجلسة  لس̑يد رئ̿س الحكومة،خ˗اما، ا

بحكم البعد دԹل المنطقة ا̥لي ت̱سكن فيها، تنخرج مع الفجر وت̱شوف 
اء، الس̑يد رئ̿س  lطفال في ا߱واور ماشين ̥لمدرسة مع الفجر، فرҡٔا

في التوق̀ت  الحكومة، إما ح̀دو هاذ السا̊ة ا̥لي ˔زادت وإما ǫٔعيدو النظر
  .المدرسي، ˭اصة Դل̱س̑بة لҢٔطفال في البوادي

  .وشكرا

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  .الكلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب

  :المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ˭اتم اҡٔنˌ̀اء والمرسلين
  ̿س المحترم،الس̑يد الرئ 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  الس̑يدԵن الوز̽رԵن المحترم˗ان،

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

لي عظيم الشرف ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم فريق Գتحاد العام ̥لشغالين 
التي  Դلمغرب في ǫٔولى مسˆߦٔ الجلسات الشهرية ̥لس̑يد رئ̿س الحكومة،

يعقدها مجلس̑نا الموقر ˭لال هذه الولاية، لمناقشة موضوع ̽ك˖سي ǫٔهمية 
مخطط الجيل اҡٔخضر "Դلغة ويحظى بعناية ملك̀ة سام̀ة، ويتعلق اҡٔمر بـ 

  ".ورهاԷت التنمية القروية والعداߦ ا߽الية
في البداية، لا يمكن إلا ǫٔن نعبر عن ˔ثمي̱̲ا لجواب الس̑يد رئ̿س 

̲اس̑بة لنˤدد التعبير عن دعمنا ࠀ و̥لحكومة في مˍاشرة الحكومة، وهي م 
الإصلا˨ات الكبرى، حتى ˔تمكن من التˤاوب مع Գنتظارات الك˞يرة 
والمتزايدة لف˄ات الشعب المغربي، والتي تتطلع ˊك˞ير من اҡمٓال لكل التدابير 

̊ائم ا߱وߦ دوالإجراءات التي تباشرها الحكومة، س̑ۤ ذات الصߧ بتوطيد 
Գجۡعية.  

ه اҡٔهمية الكبرى التي ̽ك˖س̑يها الموضوع المطروح ̊لينا  lوǫٔ د˨ǫٔ إن
اليوم ̥لمناقشة هي العناية السام̀ة التي ǫٔس̑بغها ˡلاߦ الم߶ محمد السادس، 

، ح̀ث ˔رǫٔس ˡلالته حفل "مخطط الجيل اҡٔخضر"حفظه الله، ̊لى 
ǫٔن فهما  Դٕقليم اش̑توكة ǫيٓت Դها، ̎ير 2020فبرا̽ر  13الإ̊لان عنه يوم 

عميقا لهذا ا߿طط ولتصور ˡلالته ҡفٓاق تطو̽ر القطاع الفلاݮ يفرض 
وجوب العودة إلى مضامين الخطاب الملكي السامي بمناس̑بة اف˗تاح الس̑نة 

، لقد ˡاء الحديث الملكي عن القطاع ǫٔ2018كتوˊر  12ال˖شريعية يوم 
ة التي ǫٔمر الفلاݮ في إطار ˨ديث ˡلالته عن القرارات والتوݨات السام̀

  .ˡلالته Դتخاذها ̥لنهوض في ˓شغيل الش̑باب
لقد ˡاءت ا߱عوة الملك̀ة إذن صريحة كي يتضاعف إسهام القطاع 
الفلاݮ في ال˖شغيل، وذߵ بغية انˌ˞اق طبقة وسطى في العالم القروي، 

  .˔كون رافعة ̥لتنمية Գق˗صادية وԳجۡعية

  الس̑يد الرئ̿س،
والتنمية القروية والعداߦ " ل اҡٔخضرمخطط الجي"إن الربط ما بين 

ا߽الية ل̿س ربطا اعتباطيا، وذߵ ҡٔن المحاور الكبرى لهذا ا߿طط ومقاصده 
في ا̦نهوض Դلتنمية القروية والتقليص من  -لا محاߦ -اҡٔساس سوف ˓ساهم 

˨دة التفاوԵت ا߽الية، ҡٔنه ̊لى الرغم من ˨دة التفاوԵت، من ا߽هودات 
 بذ̦تها بلادԷ، إلا ǫٔن اҡٔرقام ذات الصߧ بمؤشرات التنمية الضخمة التي
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الˌشرية في العالم القروي مازالت دون طموح̲ا الجماعي، كما ǫٔن ˨دة 
لى  التفاوԵت ا߽الية وԳجۡعية تجعل اҡمٓال معقودة ̊لى هذه الحكومة و̊

، وذߵ قصد التقليص من "مخطط الجيل اҡٔخضر"مخططاتها وفي مقدمتها 
  .ة ت߶ التفاوԵت˨د

والعداߦ ا߽الية لا ˔كمن " مخطط الجيل اҡٔخضر"إن ǫٔهمية الربط ما بين 
فقط في دورة اس̑تحضار ǫٔن ǫٔ˨د المقاصد الكبرى التي ˨ددها ˡلاߦ الم߶ 

 13من وراء دعوته إلى وضع نموذج ˔نموي ˡديد في خطابه السامي يوم 
 ا߽الية، ولكن ǫٔيضا في ، ˔كمن في ضرورة الحد من التفاوԵتǫٔ2017كتوˊر 

̠ون اҡٔرقام والإحصائيات والتقار̽ر الصادرة عن العديد من المؤسسات 
ا߱س̑تورية ما ف˗ئت ت̱ˍه إلى خطورة التفاوԵت ا߽الية ̊لى Գس̑تقرار 

  .Գجۡعي، ل̿س ما بين الجهات فقط ولكن دا˭ل بعض الجهات نفسها
مخطط المغرب "فه وإنها اليوم لفرصة ̥لتنويه Դلنˤاح ا߳ي عر 

، وا߳ي كان ࠀ عظيم اҡٔ˛ر ̊لى سعي بلادԷ إلى بلوغ اҡٔمن "اҡٔخضر
الغذائي، كما ǫٔن ثمار ذߵ ا߿طط ظهرت بوضوح ǫٔثناء الجائحة، ح̀ث 

  .تمك̲ت بلادԷ من تلبية الحاج̀ات اҡٔساس̑ية ̥لمواطنين والمواطنات

  الس̑يد الرئ̿س،
، وا߳ي ˡاء اس̑تˤابة "مخطط الجيل اҡٔخضر"نجدد ˔ثمي̱̲ا لمضامين 

مخطط المغرب "̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة، وفي إطار ˔ثمين مك˖س̑بات 
، وتماش̑يا مع مضامين ا̦نموذج التنموي الجديد، Էهيك ̊لى حرس "اҡٔخضر

هذا ا߿طط ̊لى موا̠بة التطورات والتغييرات التي يعرفها الس̑ياق الوطني 
س̑بات في مجال تحق̀ق Գكتفاء والعالمي، بيد ǫٔنه ̊لى الرغم من كل المك̟ 

ا߳اتي من بعض المواد الغذائية، وهو اҡٔمر ا߳ي ظهر بجلاء ˭لال هذه 
الجائحة، إلا ǫٔن اҡٔمن الغذائي والس̑يادة الغذائية يجب ǫٔن ˓شكل ǫٔولوية 
اҡٔولوԹت من ˡǫٔل التقليص من Գعۡد ̊لى الخارج Դل̱س̑بة لبعض المواد 

ˡǫٔل الحد من تقلبات السوق ا߱ولي ̊لى الغذائية اҡٔساس̑ية، وكذߵ من 
القدرة الشرائية ̥لمواطنين والمواطنات، Դلإضافة إلى الحاˡة المتزايدة إلى 
تطو̽ر البحث والتكو̽ن في م̀اد̽ن الصنا̊ة الغذائية، هذا ̊لاوة ̊لى ǫٔن 
الإشكاليات الب̱̀وية التي تواˡه الس̑ياسة المائية في بلادԷ تفرض اليوم قˍل 

ب̿ئي كم˪دد مركزي ال عطى الماس̑ت˯دام الماء والعمل ̊لى إدراج  الغد عقلنة
  .في جميع المبادرات التي يتم الق̀ام بها

  الس̑يد الرئ̿س،
لا يمك̲نا في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب إلا التنويه بمضي 
الحكومة قدما في تنزيل المشروع الملكي المتعلق Դلحماية Գجۡعية، س̑ۤ في 

المتعلق Դلتˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض، وا߳ي و ر اҡٔول م̲ه المحو 
بيد ǫٔننا نؤكد ̊لى وجوب إبداء العناية اللازمة  ،̼شمل كذߵ الفلا˨ين

Դلعمال الفلا˨ين بما يحفظ ̠رامتهم وحقوقهم، مع الحرص ̊لى ضمان توفير 
ملون الظروف اللائقة ل˖شغليهم ولتنقلهم إلى الضيعات الفلاح̀ة التي يع

  .فيها، حماية لهم من ش̑تى ǫٔنواع ا߿اطر
و̊لاوة ̊لى ذߵ، نهيب ˊكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ومن ˭لالكم 
Դلس̑يد وز̽ر الفلا˨ة لتوج̀ه المدراء والمسؤولين الوطنيين والجهويين في 
الوزارة ̥لتˤاوب مع الجامعة الوطنية ̥لفلا˨ة المنضوية تحت لواء Գتحاد 

غرب، والتي ما ف˗ئت م̲ذ مدة تطالب عقد اجۡ̊ات العام ̥لشغالين Դلم
ولقاءات مع بعض المسؤولين Դلوزارة، إلا ǫٔنه لم يتم التˤاوب بعد مع ت߶ 
الطلبات الرام̀ة إلى دراسة ˨لول ̥لمشاكل المتعلقة Դلطبقة الشغيߧ، وكذا 

  .دراسة س̑بل تطو̽ر الحرية النقابية وضمان ممارس̑تها في ǫٔحسن الظروف
الإطار، ندعو الحكومة إلى نهج س̑ياسة تواصلية دائمة مع وفي هذا 

الموارد الˌشرية Դلقطاع، Դعتبارها شر̽كا مركزԹ في اҡٔوراش المف˗و˨ة، س̑ۤ 
ǫٔن ˨اߦ من الترقب ˓سود بين العاملين في العديد من المؤسسات العموم̀ة 

لإعمال التي تقع تحت وصاية وزارة الفلا˨ة والمرتبطة Դلتداعيات المحتمߧ 
  .قانون الإطار المتعلق Դٕصلاح المؤسسات والمقاولات العموم̀ة

و̊لاوة ̊لى ذߵ، فإن الملف المطلبي ̥لعاملين في ت߶ القطا̊ات 
  ..العموم̀ة

  :الس̑يد الرئ̿س
  .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، شكرا، ا̯ته̖ى الوقت

  :المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل
  .وˊركاتهالسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى 

  :الس̑يد الرئ̿س
  .الكلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل
  .بحال بحال ..الكلمة للاتحاد العام لمقاولات المغرب

  .ǫٔعتذر السي ࠐدي

  :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم ࠐدي
﷽  

  .والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين والصلاة
 الس̑يد رئ̿س ا߽لس المحترم،

  كومة المحترم،الس̑يد رئ̿س الح
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
يطيب لي ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 
في Ҭǫولىَ الجلسات الشهرية لتقديم ǫٔجوبة الس̑يد رئ̿س الحكومة ̊لى 

قةَِ Դلس̑ياسة العامة،  صَيصُها لموضوع اҡٔس̑ئߧ المتَُعَلِّ مُخَطط "والتي تمҧَ تخَْ
  ".المغرب اҡٔخضر ورهاԷت التنمية القروية والعداߦ ا߽الية

ِ̱̲ا ̥لنتائج الإيجابية التي حققها  َ عن تثَْمِي مُخططُ "ҫǫوَدҨ في البداية ǫٔن Ҭǫ̊برَِّ
مُخطط الجيل "وبلُوُ̎هَ لҢٔهداف المسطرة، ونعَتبر ǫٔن " المغرب اҡٔخضر
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ُ استراتيجية ˡديدة لِتَعز̽زِ المكُ˖س̑بات والإنجازات التي تم ُ̼  "اҡٔخضر شَكلِّ
مع اҡٔوراش المهُيكلِةِ اҡٔخرى التي ǫٔعطى تحَق̀قها في هذا الإطار، وتَۡشى 

، ̊لى غرار ورش انطلاقتها صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله
ليون فلاح و̊امل م  3.3الحماية Գجۡعية، بحيث من المتوقع ǫٔن ̼س̑تف̀د 

مليون  1.4، مقابل 2030زراعي من الحماية Գجۡعية مع نهاية س̑نة 
  .مس̑تف̀د ˨اليا

دُ  وفي هذا الإطار، فإننا في فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب، نؤَُكِّ
̊لى ǫٔن تحق̀ق التنميةِ الفلاح̀ةِ المسُ̑تدامةِ ̊لى مدار العشر س̑نوات المقˍߧ، 

  :اِستراتيجيةٍ ˔تمثل رهين بثلاثة ǫٔهدافٍ 
̊ادةُ توج̀هِ الس̑ياسة العامة نحو اҡٔولوԹت الجديدة بما يۡشى في إ  ǫٔولا،

  :مع مسار تحق̀ق التنمية الفلاح̀ة المس̑تدامة، وذߵ من ˭لال
راعية ودَعمُْ القُدرة التنافس̑ية ̥لمقاولات  - تثَْمِين المنُْتˤَات الزِّ

رَة؛  المصَُدِّ
والطاقة وتوظيف الطاقات المتˤددة في Գس˖ۢر في كفاءة المياه  -

قْي مع تقَليص  ҧل اس̑تغلالها في السˡǫٔ لِية م̀اه البحر من مجال تحَْ
 ˔كلفة هذه العملية، ̊لى غرار محطة تحلية م̀اه البحر بˆكأد̽ر؛

  :تطَو̽رُ السُوقِ المحلي من ˭لال Զنيا،
 من هَيْكلََة وتحَديث ق̲وات التوزيع وتطَْو̽ر ǫٔسواق الجمُߧ، س̑ۤ -

 ˭لال نظام التدبير المفوض؛
اتٍ   - ҧس̑بوعية من ˭لال ˔زويدها بِمِنَصҡٔسواقِ اҡٔ̊ادةُ تˆهٔيلِ ا

Ү
ا

لِتَخْزِ̽ن المنُْتˤَات القابِߧِِ ̥لتҧلفَ وتحَْسين قُدُراتها في مجال ˓سَويق 
 المنُتˤات الفلاح̀ة؛

تطو̽ر الرقابة الصحية من ˭لال تعز̽ز وسائل وقدُُراتِ المك˗ب   -
   ̥لسلامة الصحية ̥لمنتˤات الغذائية؛الوطني

الترَكيزُ ̊لى العُنصرِ الˌشريِ والاِسْ˖شارةِ الزِراعِيةِ، من ˡǫٔل  Զلثا،
نتَْاج̀ة، وذߵ من ˭لال Ү

ِ̲ية والا   :تحَْسينِ التِّقْ
وَضع اِستراتيجيةٍ ̥لتكوِ̽نِ في ا߽ال الفلاݮ لِتَˆهِٔيلِ قُوةٍ ̊امِߧٍ  -

مْكانِيات  جَِّ̀دة، بحيث يمَُكِّنُ هذا
Ү
سِينِ القُدراتِ وا جراء من تحَْ

Ү
الا

 Գندماج ߱ى الش̑باب؛
 تعز̽ز Գس˖ۢر في البحث العلمي وԳبتكار؛  -
 دعم الفلا˨ين في التحول إلى الطاقات المتˤددة؛  -
̮شرَُْ تِق̲ياتُ الحفاظ ̊لى التربة، والعمل ̊لى توَفير اҡٔسمدة  -

اҡٔسواق العالمية، وǫٔصبحت الفلاح̀ة التي عرفت ǫٔثمنتها ارتفا̊ا في 
بعيدة عن مُ˗نَاول الفلاح والمقاوߦ الفلاح̀ة، اҡٔمر ا߳ي ̼س̑تدعي 

˭Ҩل ا߱وߦ لمعالجة هذه الإشكالية  .تدََ

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
Զرَةُ 

Ү
نوَدُ في هذه المدا˭ߧ، Դسم فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب، ا

ِ́رِبحِ رِهانِ التنمية القروية والعداߦ النُقطِ والت˪دԹت التي ̯رَى  ǫٔنها كَفِ̀ߧٌ 
  :ا߽الية ̊برَْ مُخَطط الجيل اҡٔخضر، وهي كالتالي

بخصوص التنمية القروية وتحق̀ق اِلتِْقَائِيَة الس̑ياسات القطاعية،  ǫٔولا،
يَ̱ˍغي ˓شَجيع وتنويع اҡ̮ٔشطة Գق˗صادية ̎ير الفلاح̀ة في الوسط القروي 

تَقْطِبهُاُ القِطاعُ الموَُݨة إلى ا سَْ̑ لساكنة التي لا ˔رتبط ǫ̮ٔشطتها Դلفلا˨ة، و̼
  .̎يرُ المنُظمِ، في غِيابِ بدائِل مُ̲اس̑بةٍ 

مع Դقي  "مُخطط الجيل اҡٔخضر"يتَعين تعَز̽ز التِْقَائيَِة وفي هذا الإطار 
الس̑ياسات الوطنية اҡٔخرى، ̊لى غِرار ت߶ الموُݨة إلى قطاع الس̑يا˨ة، 

ِ̟̀ح ُ شَُكل  ا߳ي ي مكاԷت هامة ̥ل˪د من الفوارق Գجۡعية وا߽الية، و̼
Ү
ا

  .وس̑يߧ فعاߦ ̥لتنمية Գق˗صادية ̥لمˤالات الترابية
دعم المقاوߦ الفلاح̀ة وتقوية الشراكة بين القطا̊ين العام والخاص،  Զنيا،

  :وذߵ من ˭لال
لي لبرԷمج   - ، بهدف معرفة مدى تحق̀قه "انطلاقة"إجراء تق̀يم مر˨

لҢٔهداف المرجوة م̲ه، س̑ۤ ت߶ المتعلقة ب˖شجيع ولوج الساكنة 
القروية والمقاولات الصغيرة ˡدا Դلوسط القروي إلى الخدمات 

اصة تمويل مشاريعها؛  المالية، و˭
العمل ̊لى التَعْجِيل بتوق̀ع عقود البرامج الخاصة Դلفدراليات   -

الإنتاج الفلاݮ، لسلاسل  (interprofessionnelles)البَيْمِهَنِيَةِ 
وذߵ حتى ي˖س̑نى لها البدء في تنزيل محاور هذه الإستراتيجية في 

هُ . ǫٔقرب اˡٓҡال والق̀ام ҡٔԴدوار المنوطة بها وفي هذا الإطار ننُوَِّ
Դلتجربة الناجحة ̦نموذج التكو̽ن لقُطب الإنتاج الحيواني لعِين الجمعة 

ف ˡلاߦ الم߶ ا߳ي تم تدش̲̿ه من طر ، ԴZoopôle߱ار البيضاء 
ُ م˞الا 2015محمد السادس، نصره الله، في ماي  ، وا߳ي ̼شَُكلِّ

-̥لشراكة بين القطا̊ين العام والخاص، والتعاون ج̲وب ىيحُتذ
دورة  788 :2015ولقد نظمت الجمعية المكلفة Դلقطب م̲ذ . ج̲وب

يوم ˔كو̽ن، بما  32.000مس̑تف̀د تمثلت في  17.866˔كونية لفائدة 
دورة ˔كوي̱̀ة لفائدة المهنيين بدول غرب إفريق̀ا بما  1405في ذߵ 

ونقترح تعميم هذه ا̦نموذج ̊لى قطا̊ات . يوم ˔كو̽ن 11.000يعادل 
 ǫٔخرى؛

˭لق الظروف المناس̑بة ̦تمكين اҡٔبناك من Գنخراط ˉشكل ǫٔكبر في   -
 .الوسط القروي، من ˭لال ا̦نهوض Դلإدماج المالي ̥لساكنة القروية

Գتحاد العام لمقاولات المغرب ࠀ كامل الثقة في الس̑يد  وفي اҡٔ˭ير، فإن
، "مخطط الجيل اҡٔخضر"رئ̿س الحكومة والقطاع الوصي، من ˡǫٔل تنزيل 

 .ونعبر عن اس̑تعدادԷ وانخراطنا التام لإنجاح هذا الورش الحيوي
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله
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  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .د المغربي ̥لشغلالكلمة لفريق Գتحا

  :المس˖شار الس̑يد نور ا߱̽ن سليك
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  الحكومة الموقرة،

ا߳ي ǫٔطلق˗ه بلادԷ م̲ذ " مخطط الجيل اҡٔخضر"كما هو معلوم، فإن 
ا߳ي ام˗د من " مخطط المغرب اҡٔخضر"، ˡاء كام˗داد لـ 2020فبرا̽ر 
نعتبره دا˭ل Գتحاد المغربي ̥لشغل ش̿˄ا ، وهو ما 2020إلى  2008س̑نة 

إيجابيا في ˨د ذاته، ҡٔن العودة إلى س̑ياسة التخطيط يعني القطيعة مع 
  .س̑نوات Գرتجالية وغياب الرؤية

فالقطاع الفلاݮ يحتل مكانة ح̀وية دا˭ل ال̱س̑يج Գق˗صادي 
من الإنتاج ا߱ا˭لي  %14وԳجۡعي الوطني إذ ̼ساهم اق˗صادԹ بحوالي 

من القيمة الإجمالية ̥لصادرات، و̊لى المس̑توى Գجۡعي  %13الخام، 
من اليد العامߧ ال̱ش̑يطة ̊لى  %40̼سˤل القطاع الفلاݮ حوالي 

  .من ساكنة العالم القروي %72المس̑توى الوطني و
مخطط المغرب اҡٔخضر "وفي إطار رؤية استراتيجية انطلقت مع 

  ".ҡٔ2010-2030خضر مخطط الجيل ا"واس̑تمرت مع " 2008-2020

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
إن Գتحاد المغربي ̥لشغل ̼سˤل حجم ا߽هودات المبذوߦ لتطو̽ر هذا 

نتائج هامة، ̎ير ǫٔن الك˞ير من " ا߿طط اҡٔخضر"القطاع، وا߳ي حقق مع 
 Էت بلادԹالإ̠راهات الب̱̀وية لازالت تعرقل مسار التنمية الفلاح̀ة ورفع تحد

قادمة، لاس̑ۤ في ظل ˔زايد الطلب ̊لى المنتˤات الفلاح̀ة في العشرية ال
يرة ا̦نمو ا߱يمغرافي و̊لاق˗ه بتحق̀ق اҡٔمن الغذائي ثوالغذائية وتنامي و 

̥لمغاربة، و˭اصة في الجانب Գجۡعي، ̊لما ǫٔن عشرة ملايين مواطن 
مغربي ̽رتبطون ˉشكل ǫٔو بˆخٓر بˆ̮ٔشطة فلاح̀ة، وهو ما يق˗ضي في نظر 

المغربي ̥لشغل اعۡد رؤية ˡديدة ǫٔكثر واقعية، تنصب ǫٔكثر ̊لى Գتحاد 
البعد الإ̮ساني ̊بر تحسين ظروف ̊̿ش العاملين Դلقطاع من ̊املات 
وعمال زراعيين وفلا˨ين، وذߵ من ˭لال الرفع من ˡاذبية القطاع 
الفلاݮ كقطاع مشغل من ˭لال تمكين العمال الزراعيين والفلا˨ين 

الشغلية وتحسين ǫٔوضاعهم المادية وظروف عملهم الصغار من حقوقهم 
يعات شر وإرساء ̊لاقات ࠐنية دا˭ل القطاع الفلاݮ، ̊لى ǫٔساس ˓ 

، مع وجوب إطفاء الطابع الرسمي ̊لى العمل وضمان Գس̑تقرار لالعم
  .المهني، من ˭لال إلزام̀ة صيا̎ة عقود العمل وا˨تراࠐا

̊لى إجراء لصالح وفي هذا الإطار، ̮سˤل ǫٔن هذا ا߿طط لم ينص 
العمال الزراعيين ا߳̽ن يتˤاوز ̊ددهم مليون ̊امل زراعي، واكتفى 

Դلحديث عن تقليص الفرق بين الحد اҡٔدنى لҢٔجور Դلقطاع الفلاݮ 
الحكومة  معالموقع  ǫٔ2011ˊريل  26والقطا̊ات اҡٔخرى، بيد ǫٔن اتفاق 

  :والفرقاء Գجۡعيين ينص ̊لى
ور Դلقطاع الفلاݮ والصناعي والخدماتي توح̀د الحد اҡٔدنى لҢٔج -

(SMIG3) و(SMAG4)؛  
ضمان الحماية Գجۡعية ̊بر فرض إجˍارية تغطية الضمان Գجۡعي  -

  .والمعاش التقا̊دي لعموم الفلا˨ين
  :، نتطلع إلى ˡانبكم ̥لسهر ̊لى"ǫٔغراس-ǫٔغراس"و̊لى خ̀ار 

ندرة العقار الفلاݮ التنزيل السليم ̥لمشروع الملكي، فمعالجة إشكالية  -
ش˖ت الملك̀ات الفلاح̀ة، ح̀ث  من المحاصيل الزراعية تنحسر  70%و˓

هك˗ارات وذات طابع ̊ائلي، ذߵ ما  5في مسا˨ات ̊لى قا̊دة ǫٔقل من 
  يجعل ال̱شاط الفلاݮ ̮شاط ̎ير رسمي و̎ير ࠐيكل؛

التحكم في الطلب ̊لى الماء : معالجة إشكالية نقص الموارد المائية -
 إدارته والحد من هدر المياه، حماية ̥لمنظومة المائية وفرض إجˍارية وتحسين

  ؛80%السقي Դلتنق̀ط ا߳ي ̼س̑ته߶ لو˨ده حوالي 
ال˖سريع في وثيرة ˔ثمين تحويل المنتوˡات الفلاح̀ة ̥لرفع من القيمة  -

المضافة ̥لمنتوج الفلاݮ والرفع من ا߱عم ا߿صص لزرا̊ة المنتوˡات 
ة، التي لازالت بلادԷ تعتبر وا˨دة من ǫٔكبر المس̑تورد̽ن الغذائية اҡٔساس̑ي

  ̥لعديد منها و̊لى رǫٔسها الحبوب والسكر والزيوت؛
مع Դقي البرامج " مخطط الجيل اҡٔخضر"العمل ̊لى ضمان التقائية  -

وا߿ططات الموݨة لتنمية العالم القروية لضمان Գ̮سˤام والتكامل بين 
كل ̊ام، وهذا ما س̿ساهم دون شك في مختلف مصادر تمويل ˔نميته ˉش

  الرفع من فعالية ونجا̊ة مخطط البرԷمج وا߿ططات؛
˓سهيل ولوج الفلا˨ين الصغار إلى القروض والإ̊اԷت ̡شرط  -

سهيل ولوݨ لҢٔسواق ا߱ا˭لية التي  مǫٔساسي للاس˖ۢر وتثˌ̀ت الساكنة و˓
  ̼س̑تف̀د منها السماسرة؛

عز̽ز دور مؤسسات القطاع الفلاݮ تعز̽ز التˆٔطير والمصاحˍة ̊بر ت -
كالمعهد الوطني ̥لبحث الزراعي من ˡǫٔل صد الخصاص في الموارد الˌشرية 

براء وԳرتقاء بها؛   من Դح˞ين و˭
  وتعز̽ز الحوار Գجۡعي ̊لى المس̑تويين الوطني والجهوي؛ -
ஒلية التق̀يم ̥لوقوف ̊لى مكامن الخلل بما ̼سمح ˊربط  - ǫ واعۡد

Դ س˖ۢرԳلنتائج المحققة.  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
يتطلب، إلى ˡانب " الجيل اҡٔخضر"إن نجاح بلادԷ في بلوغ ǫٔهداف 

Գس˖ۢر في اҡٔرض، Գس˖ۢر في الإ̮سان ا߳ي ̽زرعها، ومن ˡǫٔࠁ 

                                                 
3 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie 
4 Salaire Minimum Agricole Garanti 
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شجيع الزرا̊ة الإ̽كولوج̀ة لتحق̀ق  زرعت ̊بر ضمان حقوقه Գجۡعية و˓
ن̱شد " ǫٔغراس-ǫٔغراس"˗صادية، و̊لى خ̀ار العداߦ المناخ̀ة والعداߦ Գق 

  ".̼شاكا رصباحإيغاك ينا ا فكاس افكاك" إلى ˡانبكم المثل اҡٔمازيغي العريق
  .وشكرا

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا

  .الكلمة ߽مو̊ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي

  :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  س̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،ال 

  السادة الوزراء،
  الس̑يدԵن الوز̽رԵن،

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
نحن في مجمو̊ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي بمˤلس المس˖شار̽ن، 

مخطط الجيل "لا نعقب ̊لى جواˊكم ولا ̊لى هذا العرض المس̑تف̀ض لـ
ية القروية ، لكن ارتباط هذا ا߿طط وإصراره ̊لى جعل التنم "اҡٔخضر

والعداߦ ا߽الية ضمن مر̝كزاته وǫٔهدافه، فإننا ̮س̑تحضر المرجعيات الملك̀ة 
ǫٔكتوˊر  12السام̀ة الواردة في خطاب ˡلاߦ الم߶ نصره الله وǫٔيده يوم 

سهيل الولوج ̥لعقار : "، ح̀ث ǫٔكد ˡلالته ما يلي2018 ندعو لتعز̽ز و˓
التفكير في ǫٔفضل الس̑بل وجعࠁ ǫٔكثر انف˗ا˨ا ̊لى المس˖ثمر̽ن، كما يتعين 

 .لإنصاف الفلا˨ين الصغار ˭اصة فۤ يتعلق ب˖سويق وتعدد الوسطاء
ومن ݨة ǫٔخرى، فإن تعبئة اҡٔراضي الفلاح̀ة المملوكة ̥لجما̊ات 
السلالية قصد إنجاز المشاريع Գس˖ۢرية في ا߽ال الفلاݮ، لا يمكن ǫٔن 

Գق˗صادي وԳ اصة ߳وي ˓شكل رافعة قوية لتحسين المس̑توى جۡعي و˭
  .ا̯ته̖ى ߔم ˡلاߦ الم߶". الحقوق

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
يحذوǫٔ Էمل ̠بير في تنزيل هذه التوجيهات الملك̀ة السام̀ة، لكن نحن 
̯رفض الخطاب ال˖شاؤمي، بل نحن م˗فائلون، لكن ǫٔنتم تعلمون، الس̑يد 

توسط والفلاح رئ̿س الحكومة، ǫٔن التنمية القروية رهينة Դلفلاح الصغير والم 
راجعا  ا߳ي يعاني ǫٔزمة ا̦تمويل وارتفاع المديونية ويواˡه ǫٔزمة ˓سويق̀ة و̝
ملحوظا في اҡٔسعار، وهو ما يتطلب اتخاذ إجراءات مس̑تعˤߧ لتدبير 

  .مساߵ ال˖سويق وتحسين الجودة والقدرة ̊لى Գبتكار
فاع ˡه الفلاح ǫٔيضا ولاس̑ۤ المس˖ثمر في القطاع الفلاݮ مشكلة ارتايو 

ǫٔسعار العقار الفلاح̀ة وصعوبة الولوج إلى العقار، مما ̼س̑تدعي تعبئة 
الرصيد العقاري ̥لجما̊ات السلالية وتˌس̑يط مساطر Գس˖ۢر وتنويع 

  .إمكانيات ا̦تمويل

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
نحن م˗فائلون وواثقون ǫٔيضا ǫٔن لكم من الخبرة والكفاءة والتجربة ما 

يل اҡٔخضر وتحق̀ق ǫٔهدافه، و̊لى رǫٔسها ضمان يؤهلكم لتنزيل مخطط الج 
الشغل وفرص ا߱˭ل لفائدة الش̑باب القروي وتحق̀ق ˔نمية مس̑تدامة 
وم̲دمجة Դلقرى والبوادي المغربية وتمكين المرǫٔة القروية والمرǫٔة السلالية من 

نمية محيطها   .Գندماج في عجߧ الإنتاج والمساهمة في ا̦نهوض بˆؤضاعها و̝
  .يد رئ̿س الحكومةشكرا لكم الس̑ 

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار الم̱سق المحترم

  الكلمة ߽مو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :لحسن Էزهي المس˖شار الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،

  اء المحترمين،الس̑يدات والسادة الوزر 
  ن المحترمين،والس̑يدات والسادة المس˖شار 

لا يخفى ̊لى ǫٔ˨د اҡٔهمية الكˍيرة ̥لقطاع الفلاݮ في Գق˗صاد الوطني، 
ҡٔنها تنعكس مˍاشرة ̊لى ح̀اة المواطنين، سواء من ح̀ث فرص الشغل 
التي يوفرها ǫٔو من ح̀ث توفيره لمواد ǫٔساس̑ية في Գس̑تهلاك اليومي 

  .̥لمواطنين
طلاقا من هذه اҡٔهمية، فإن ˔نمية القطاع تنطلق من تˆهٔيࠁ، دعمه وان

وتخطيط هذه التنمية Դلصيغة التي تنصف الفا̊لين ف̀ه والمس̑تف̀د̽ن م̲ه، 
وذߵ بمرا̊اة مˍدǫٔ الإنصاف ا߽الي والوصول إلى الف˄ات الهشة وتمك̀نها من 

الإدارية  الحفاظ ̊لى مورد رزقها وان˖شالها من الوسطاء وتˌس̑يط المساطر
لإ̊ادة الثقة في ̊لاقة المواطن بمؤسساته التي يفترض ǫٔن ˔نهج س̑ياسة 
القرب في التعاطي مع مشاكله و˨لها، لكي نحد من ظواهر الهدر التي 

  .˓س̑تنزف قدرات الوطن، وفي مقدمتها العنصر الˌشري

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
الس̑ياسات  إن ǫٔساس التنمية الناجحة وشموليتها ا߽الية والت˯لي عن

المتعاقˍة لم تخرج في جوهرها عن تصنيف المغرب إلى Էفع و̎ير Էفع، ومن 
تم فإننا ̯رى ǫٔن اس̑تفادة الفلا˨ين الصغار تظل ̎ير ملموسة من ا߿ططات 
والبرامج، وԴلمقابل ˓س̑تف̀د ف˄ة قليߧ، ون˖ˤ̀ة هذا Գخ˗لال هي دفع الك˞ير 

  .لا تجد من يدعمها ويوا̠بها منهم إلى الهجرة والت˯لي عن ǫ̮ٔشطتهم التي

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
ولا يفوتنا، الس̑يد رئ̿س الحكومة، في هذا ا߽ال ǫٔن ̮شير إلى خطورة 
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وضعية الف˄ات العمالية في هاذ القطاع، ولاس̑ۤ حماية حقوق الك˞ير منهم، 
ا߳̽ن ̼ش̑تغلون في الضيعات الكبرى، ومع اҡٔسف حتى المؤسسات التابعة 

˨ة، في غياب ا˨ترام ǫٔˉسط قوانين الشغيߧ، وفي مقدمتها الحد لوزارة الفلا
اҡٔدنى لҢٔجور والحماية من حوادث الشغل، وهذا ما يق˗ضي تحصين هذه 
الف˄ة ال̱ش̑يطة، من ˭لال سن قوانين تلائم المواثيق ا߱ولية ̥لشغل، 

الخواص، لكي تنصف هذه الف˄ة المهمة  اتومراقˍة شركات الوساطة وقطا̊
ع، مع توفير شروط النقل لتفادي الحوادث المتكررة في وسائل في القطا

  .النقل العشوائية، التي راح ضحيتها العديد من العاملات والعمال الزراعيين
إن ا˨ترام الحق في ممارسة الحق النقابي، الس̑يد رئ̿س الحكومة، هو 
 اس̑تˤابة ̥لمطالب العادߦ والمشرو̊ة ̥لف˄ات العامߧ في القطاع، هو ˔ثمين

̥لعنصر الˌشري وضامن لعداߦ اجۡعية، نعتبره ǫٔساسا لعداߦ مجالية، ˔كون 
فيها الف˄ة المنتˤة محفزة وقادرة ̊لى المشاركة الإيجابية في تˆهٔيل القطاع 
وا̦نهوض به، واҡٔمر نفسه يجب ǫٔن ينطبق ̊لى التنظۤت المدنية الممثߧ 

س̑تمرار الوصاية ̊لى ̥لفلا˨ين، ولاس̑ۤ الصغار منهم، فلا يمكن تصور ا
مكاتب التعاونيات والتنظۤت الصغرى ̥لفلا˨ين وتق̀يد حرية عملهم 
والتحكم السلبي فيها، بل يجب موا̠بتها وتˆٔهيلها، لكي ˔كون شر̽كا في تˆٔهيل 
م̲اطقها وԳس̑تفادة من مواردها، وقادرة ̊لى محاس̑بة المسؤولين عن إدارة 

  .الشˆنٔ الفلاݮ ومراقˍة عملهم

  ئ̿س الحكومة،الس̑يد ر 
بخصوص حق̀نة السدود Դلمملكة، نثير ان˖ˍاهكم إلى ضرورة اتخاذ 
الإجراءات المصاحˍة، نظرا للانخفاض ̎ير المس̑بوق، بحيث ǫٔصبحت 
السلطات ا߿تصة تعمد إلى قطع التزود Դلماء ̊لى الفلا˨ين وԳكتفاء فقط 

لمطرية، إن بتزويدهم بما ̽كفيهم من الشرب، في انتظار عودة ال˖ساقطات ا
  .شاء الله

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
إن ا̦نهوض Դلفلا˨ة وتحد̽ثها وعصر̯تها وا̦نهوض Դلسلاسل الإنتاج̀ة 
لا يمكن ǫٔن يتم من ̎ير ˔نمية العالم القروي وضرورة مده ˉشروط Գندماج 

  .في الحياة العصرية، مع التفعيل اҡٔنجع لصندوق ˔نمية العالم القروي

  ،الس̑يد رئ̿س الحكومة
نؤكد ǫٔن تطو̽ر قطاع ࠐم ومعالجة Գخ˗لالات المزم̲ة لا يجب ǫٔن 
يختزل ا߿ططات في معطيات تق̲ية ومساطر ووصفات، بل ̊ليه ǫٔن يتوˡه 

الحاضنة ̥لعالم القروي، بتوفير الخدمات اҡٔساس̑ية،  ةضعيو إلى تصحيح 
وفي مقدمتها توفير الخدمات Գجۡعية من مدارس ومس˖شف̀ات وتقر̽بها 

  ..ديد العاملين فيها وال˖شجيع ̊لى Գس̑تقرار بهاوتح

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ويمكن إعطاء المدا˭ߧ كامߧ
  .شكرا لكم ̊لى تعاو̯كم

  .الكلمة ߽مو̊ة العداߦ Գجۡعية
  .تفضل الس̑يد الم̱سق

  :المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني
﷽  

  .م ̊لى رسوࠀ المصطفى الكريموالصلاة والسلا
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  السادة ǫٔعضاء الحكومة المحترمون،

  الس̑يدات المس˖شارات المحترمات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية، في هذه 

  .، اҡٔولى من نوعها في بداية هذه الولايةالجلسة ا߱س̑تورية الهامة
وقˍل Գسترسال في م̲اقشة الموضوع ا߿تار لهذه الجلسة، ǫٔغتنم 
الفرصة، ونحن في مطلع الس̑نة الميلادية الجديدة، كي ǫٔسال الله تعالى ǫٔن 
يديم ̊لى بԷ߲ نعمة اҡٔمن وԳس̑تقرار ويجعلها س̑نة صحة و̊اف̀ة وسعادة 

، وكافة ǫٔفراد ǫٔسرته الملك̀ة وساˁر الموطنين لصاحب الجلاߦ، نصره الله
  .والمواطنات

مخطط الجيل اҡٔخضر ورهاԷت التنمية القروية والعداߦ "ǫٔما بخصوص 
، موضوع هذه الجلسة الشهرية المتعلقة Դلس̑ياسة العامة، فإننا "ا߽الية

̮شكركم، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، ̊لى التوضي˪ات الهامة التي 
  .ها، جواԴ ̊لى ǫٔس̑ئߧ الفرق وا߽مو̊ات البرلمانية في مجلس̑نا هذاقدمتمو 

  :وتعق̀با ̊ليها، ن˖ساءل ˊكل صدق
إلى متى س̿ˍقى سؤال العداߦ ا߽الية مطرو˨ا في بلادԷ ˉشكل ̊ام وفي 
العالم القروي ˉشكل ˭اص؟ خصوصا ǫٔمام البرامج وا߿ططات التي تب̱تها 

، "مخطط المغرب اҡٔخضر"ولعل ǫٔˊرزها  بلادԷ لتحق̀ق هذا الهدف النˌ̀ل،
اء 2020إلى  2008ا߳ي ام˗د من  lخضر"، وҡٔتمة ࠀ " مخطط الجيل ا˔

ǫٔلف  350، ومن المفروض ǫٔن يمكن 2030إلى  2020وا߳ي س̑يمتد من 
لق  400إلى  ǫٔلف ǫٔسرة ˡديدة من Գنضمام إلى ف˄ة الطبقة المتوسطة و˭

لفلاݮ وتوفير فرص عمل ج̀ل ˡديد من المقاولين الش̑باب Դلقطاع ا
ǫٔلف شاب، وهي مؤشرات رقمية طمو˨ة، لا يمكن إلا ˔ز̠يتها، والتي  350لـ

̯تمنى ǫٔن تتحقق لتنضاف إلى ما حقق˗ه بلادԷ من حصيߧ إيجابية ̮سˌ̀ا مع 
  .، خصوصا ما تعلق بد̊ام˗ه اҡٔولى"مخطط المغرب اҡٔخضر"

التي ا̊ترت تطبيق  كما ̯تمنى ǫٔن يمكن ا߿طط الجديد من تجاوز الثغرات
ا߿طط السابق، خصوصا ما تعلق Դ߱̊امة الثانية م̲ه والمرتبطة Դلفلا˨ة 

دԷ  12التضام̲ية، ح̀ث ̮سˤل ˊكل ǫٔسف ǫٔنه بعد  lس̑نة من العمل، و
ǫٔنفس̑نا ǫٔمام طبق˗ين اجۡعيتين م˗ناقضتين في العالم القروي ولا توسط 
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ابه لاف˗تاح الس̑نة ب̿نهما، مما جعل م߶ البلاد، حفظه الله، في خط
، يدعو لانˌ˞اق وتقوية طبقة وسطى فلاح̀ة 2019-2018ال˖شريعية 

وجعلها ̊امل توازن ورافعة ̥لتنمية Գق˗صادية، كما ǫٔكد ˡلالته في ذات 
ǫٔن القطاع الفلاݮ يمكن ǫٔن ̼شكل خزاǫ Էكٔثر دينام̀ة ̥ل˖شغيل "الخطاب، 

وهو ما ̼س̑تدعي،  ،"ولتحسين ظروف الع̿ش وԳس̑تقرار Դلعالم القروي
الس̑يد رئ̿س الحكومة، ضرورة العمل ̊لى توفير شروط الع̿ش الكريم 

من سكان المغرب لا زالوا ̼سك̲ون العالم القروي، لاس̑ۤ  ҡٔ40%كثر من 
  :من ˭لال

تعز̽ز الب̱̀ة التحتية Դلبادية المغربية، إذ ̊لى الرغم من ا߽هودات التي  -
كشف الهشاشة الفظيعة في بذلت في هذا الصدد، فلازال الواقع ̽ 

 هذا الجانب؛
ضرورة الإ̯كˍاب ̊لى الشق Գجۡعي، ح̀ث جميع المؤشرات  -

مقلقة من فقر وبطاߦ وǫٔم̀ة ˉشقيها، اҡٔبجدي والحرفي، Էهيك ̊لى 
 غياب ǫٔي تغطية صحية ǫٔو اجۡعية ̥لفلا˨ين، خصوصا الصغار منهم؛

ية، قصد إنجاز تعبئة اҡٔراضي الفلاح̀ة المملوكة ̥لجما̊ات السلال  -
المشاريع Գس˖ۢرية في ا߽ال الفلاݮ، Դعتبارها رافعة قوية لتحسين 

اصة ߳وي الحقوق   .المس̑توى Գق˗صادي وԳجۡعي و˭

في الختام، لا ̼سعنا إلا ǫٔن نعترف ǫٔننا ممتنون لسكان البادية والعالم 
هود من القروي بتوفيرهم ҡٔم̲نا الغذائي، ߳ߵ من حقهم ̊لينا دعم ǫٔي مج 

  .شˆٔنه تحق̀ق الكرامة الإ̮سانية والعداߦ Գجۡعية وا߽الية لهم
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لممثل Գتحاد الوطني ̥لشغل

  :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي
  .السلام ̊ليكم ورحمة الله

  يد الرئ̿س،الس̑ 
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،

  السادة الوزراء،
  السادة المس˖شارون المحترمون،

̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب، في 
من ا߱س̑تور،  100إطار هذه الجلسة ا߱س̑تورية، طبقا ҡٔحكام الفصل 

من  100 ̎ير هو حسب الفهم دԹلي، الس̑يد رئ̿س الحكومة، الفصل
ا߱س̑تور، يت˪دث عن ˡلسة شهرية، اح̲ا دԴ ف̀نا̽ر، ما كا̮ش فˆكٔتوˊر، 
ما كا̮ش ف̲ونبر، ما كا̮ش فدج̲بر، توحش̑ناك شحال ما ج̀تي عندǫٔ ،Էول 

  .مرة
البداية Դلقطاع الفلاݮ في ينا̽ر الفلاݮ، هذا ǫٔمر يعني ̯ثمنه،  ،لكن

قˍل ما ند˭لو ̊لى  ..الجيل لابد نتذا̠رو ̊لى التق̀يم دԹل ..ǫٔيضا ̮س̑تغل
، الس̑يد رئ̿س الحكومة، حقق نتائج "مخطط المغرب اҡٔخضر"الإستراتجية، 

إيجابية، صحيح، لكن Դقي عندԷ إشكال، Դقي ك̱س̑توردو القمح، القطاني، 
زيوت المائدة، حتى الكركاع ولينا ك̱س̑توردوه دԴ، بطبيعة الحال، بمعنى 

ذ السلبيات، خص القوت كا̽ن إيجابيات، ولكن خصنا نوقفو ̊لى ها
اليومي، اҡٔمن الغذائي دԹل المغاربة خصنا نحققوه، خص هاذ الإستراتجية 

  .تجيب شي ˨اˡة ا̥لي هي ǫٔفضل واҡٔساسي ˔ركز لينا ̊لى هاذ اҡٔمر دԹلو
ǫٔيضا، بطبيعة الحال Դش ما نطولش، ҡٔن الوقت عندي ثلاث دقائق، 

الحكومة، كا̽ن ضرورة ما عرف˖ش واش ˓سلف̲ا شي دق̀قة؟ الس̑يد رئ̿س 
Գهۡم Դلتكو̽ن والبحث العلمي في ا߽ال الزراعي حتى يوا̠ب الإ̠راهات 

  .المناخ̀ة والتطور التك̲ولوݭ والمنافسة القوية
 100˓شغيل الش̑باب، الس̑يد رئ̿س الحكومة، تحدثتم عن ˓شغيل 

س̑نة، ̯تمناو هاذ  ǫٔ30لف من الش̑باب، Թك بعدا ما فيهاش ˓سق̀ف 
س̑نة كان ممكن كنا لو ج̀تي عندԷ فالوقت ا̥لي داز ولا  Թ30ل القضية د

س̑نة ا̥لي دار فالتعليم، هذا  30نثيرو معاك هاذ الموضوع دԹل  م̲ه،قˍل 
رجعو هاذ القرار  ̎ير مقˍول، الس̑يد رئ̿س الحكومة، و̯تمناو ǫ̯ٔكم تتد˭لو و̝

  .ا̥لي ˭لف وا˨د Գس˖̀اء ̠بير
Գهۡم Դلعنصر الˌشري، راه ǫٔيضا، ضرورة، الس̑يد رئ̿س الحكومة، 

هو اҡٔساس، وهاذ اҡٔمر هذا عن طريق اعۡد مقاربة ˓شار̠ية، الحوار 
 26 اتفاق وفق (SMAG)و (SMIG)القطاعي خصو ̽كون Էجح، ǫٔيضا 

، كذߵ ف̀ه المسˆߦٔ ǫٔ2011ˊريل  26، وԴلمناس̑بة هاذ الاتفاق ǫٔ2011ˊريل 
ال و̮ساء التعليم، ا̥لي دԹل التعويض عن العمل Դلوسط القروي لفائ lدة ر

ال التعليم، الس̑يد رئ̿س الحكومة lلكم ما شرتوش لرԹذ̠رتوهم فالعرض د.  
ة ˡديدة ǫٔ2011ˊريل  ǫٔ26يضا، اتفاق  lداث در˨Դٕ ،وهذه م̲اس̑بة ،

Դش نحلو المشاكل دԹل عباد الله، نعاونو الس̑يد شك̀ب ˊنموسى الس̑يد 
lل ا߱رԹديدة، هذه م̲اس̑بة الس̑يد وز̽ر التربية، ا̥لي عندو مشاكل دˡ ة

  ..رئ̿س الحكومة إلى لق̀نا
العمال الزراعيين، لاس̑ۤ تحسين ˭دمات عمل ǫٔيضا، تحسين ظروف 

النقل، ك̱شوفو النقل دԹل الضيعات الفلاح̀ة ̠يف ̠يتم، الس̑يد رئ̿س 
  .الحكومة، النقل والحوادث دԹل السير

عطلت فقطاع ǫٔيضا، ورش التغطية دԹل الورش Գجۡعية، لҢٔسف ت
  .الفلا˨ة، ̯تمناو ǫ̯ٔكم توا̠بو، ҡٔن ثلاثة دԹل الملايين راه ࠐمة

  .وǫٔس˖سمح، وسˆمٔك̲كم من المدا˭ߧ، الس̑يد رئ̿س الحكومة
  .وشكرا
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  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

الكلمة اҡنٓ ̥لس̑يد رئ̿س الحكومة ̥لرد ̊لى تعق̀بات الس̑يدات 
  .والسادة المس˖شار̽ن

  :لحكومةالس̑يد رئ̿س ا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  وحضرات الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ǫٔولا، الحضور في ˡلسة الس̑ياسة العامة يتم Դلت̱س̑يق معكم، وԷǫٔ دائما 

  .رهن إشار̝كم
شكرا لكم ̊لى التفا̊ل دԹلكم ا̥لي ̠يبين مدى Գهۡم دԹل جميع الفرق 

ة العالم القروي، مع ا߱ور ا̥لي كتلعبو البرلمانية، ǫٔ̎لبية ومعارضة، مع إشكالي
  .ا߿ططات الفلاح̀ة في التنمية Գجۡعية وԳق˗صادية دԹلنا

Դلفعل العالم القروي ǫٔهميته كتق˗ضي التجند الجماعي، تغليب المصل˪ة 
الوطنية وروح المسؤولية ̊لى ǫٔي شيء ǫخٓر، بقدر ما اح̲ا محتاˡين العالم 

˨ة الوطنية ومصدر دԹل اҡٔمن الغذائي دԹل القروي ҡٔنه موطن دԹل الفلا
بلادԷ، فهو ̠يحتاج م̲ا كذߵ العمل من ˡǫٔل الحفاظ ̊ليه وضمان التنمية 
المس̑تدامة ̥لساكنة دԹلو، وԷǫٔ كذߵ فرحتي ̠بيرة ǫٔنه ̊دد ̠بير من ǫٔعضاء 

شخصي، ǫٔنه لا ˔نمية بدون ˔نمية ال الحكومة واˡد̽ن معنا، ҡٔنه اعتقادهم 
  .القروي فˍلادԷ إن شاء الله دԹل العالم

والحمد ߸ ǫٔن الإصلا˨ات التدبيرية ا̥لي عرفها صندوق التنمية القروية 
وتحويل اҡٔمر Դلصرف لوزارة الفلا˨ة والتنمية القروية، والجهود  2016في 

ا̥لي تبذلت Դش ̽رجع ǫٔداة رئ̿س̑ية لتنزيل مشاريع ˊرԷمج تقليص الفوارق 
ف̀ذا ̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة، ǫٔعطت الحمد ߸ Գجۡعية وا߽الية، تن 

يفما بي̱ت من قˍل  اҡكلٔ دԹلها، ҡٔن البرԷمج حقق ǫٔهداف ˡد ࠐمة، و̠
فالمدا˭ߧ دԹلي، المنجزات ا̥لي تحققت في إطار البرԷمج دԹل تقليص 
 الفوارق، ǫٔول مرة كتبان فالعالم القروي، وهاذ الشي ن˖ˤ̀ة لمقاربة ˡديدة في

  .، ǫٔساسها اللاتمركز والإندماج في التد˭لات بين الفا̊لينالتدبير
وهنا بغيت ̮شكر مصالح وزارة الفلا˨ة وا߱ا˭لية والتعليم والتجهيز 
والص˪ة والمك˗ب الوطني ̥لماء والكهرԴء والسادة الولاة والعمال ورؤساء 
الجهات ا̥لي انخرطو Դٕرادة قوية وجعلو من هاذ البرԷمج م˞ال ونموذج 

  .بة ̥لتد˭لات في ا߽ال ԳجۡعيԴل̱س̑ 
و̎ادي نحاول في إطار التفا̊ل معكم، الس̑يدات والسادة، ǫٔنني نجاوب 

  .̊لى بعض النقط ا̥لي جˍتوها مشكور̽ن في مختلف دԹل التد˭لات
ونبدا ԴلبرԷمج دԹل التقليص دԹل الفوارق Գجۡعية، ˉسر̊ة نعطيكم 

ه هذا ˊرԷمج ملكي ا̥لي ˡا بوا˨د بعض الخلاصات دԹل النتائج دԹلو، ҡٔن
ا̦نمط دԹل ال˖س̑يير ا̥لي هو ˡديد، ا̥لي تعملت ف̀ه Գلتقائية واعطى نتائج 
ا̥لي هي ̠بيرة وࠐمة، ˡلسو ف̀ه الجهات، بعدا وزارة ا߱ا˭لية والجهات 

وزارة الفلا˨ة، دԹل التجهيز، : والوزارات ا̥لي ذ̠رت كلهم اҡنٓ
(l’ONEE5) ،وقلنا هاذ المناطق هاذ ، التعليم، الص˪ة)les 
communes ( الجما̊ات ا̥لي هوما ضعاف ˊزاف، ا̥لي هوما وا˨د العدد

 les(كثير، ̠يفاش نعاونوهم Դش ̽كون عندهم ذاك المؤشر دԹل الولوج̀ة لـ 
services publiques (خٓر̽ن، ̠يفاش ̎ادي ند̽رو؟ҡيطلع يتقادو مع ا  

هاذي حمرا وهاذي زرقا  وقلنا) la carte(بدينا ك̱ش̑تغلو، حطينا 
هذاك اҡٔحمر ̠يفاش ̎ادي يدوز ) donc(وهاذي صفرا وهاذي خضرا، 

لهاذ ا̥لون؟ وهذا ̠يفاش غيدوز لهاذ ا̥لون؟ وبدينا ك̱ش̑تغلو ̊لى ǫشٓ 
ا̥لي خصها ˔كون ) la piste(خصو Դش يولي الولوج̀ة، ǫٔش̑نو هي 

) lycée(عندو؟ ǫٔش̑نو هي المدرسة ا̥لي خصها ˔كون عندو؟ ǫٔش̑نو هو 
ا̥لي خصو ̽كون عندو؟ ǫٔش̑نو هو المس̑توصف ا̥لي خصو ̽كون عندو؟ 

  .ودرԷ وا˨د البرԷمج، وبدينا واش̑تغلنا
Էǫٔ اش̑تغلت فهاذ البرԷمج، ҡٔن كان عندي الحظ ǫٔنه عند السي 
صديقي، ا̥لي مكلف Դل˖س̑يير دԹلو مع الوزراء اҡخٓر̽ن، لكن كان عندي 

طلعو لينا اҡٔلوان .. رǫٔ Էسميتوالحظ ǫٔنني ̮سيرو، ˡلس̑نا العام اҡٔول د
ماشي هوما هاذوك، بˆٔنه Դقي الإخوان وماشي ̎ير العمل دԹلنا اح̲ا، ҡٔن 

ا̥لي هي فالجهات، و̊اد % 40دԹل ا߱وߦ وكاينة  %45كا̽ن تقريبا وا˨د 
وكا̽ن مكوԷت ǫٔخرى، بداو ̠يطلعو لينا اҡٔلوان ماشي ) l’INDH6(كا̽ن 

ماشي ح̀ث ما درԷش Գس˖ۢرات، ح̀ث هوما هاذوك، قلنا بˆٔنه يمكن 
درԳ Էس˖ۢرات فˍلايص ا̥لي ما خصهومش يتدارو، وصححنا ف̲فس 
يجيو و̠يˤلسو السادة العمال والسادة الولاة مع المسؤولين  الس̑نة، و̠
ا، اح̲ا ̎ادي نبدلو، ̎ادي نمش̑يو لهاذوك  يقولو و˭ وك̿شوفو النتائج و̠

 ˓س̑تاهل، وبق̀نا ̎اديين هكا، ا̥لي هشة ا̥لي هي) vraiment(المناطق 
وكنحس̑نو، وكنحس̑نو من المردودية، Դش ند˭لو الولوج̀ات، دԴ ملي 

 Էدر(à mi-parcours)  ل العمل وخرجتԹمن بعد ثلاث س̑نين د
ات نتائج ا̥لي هي lة، خرˤ̀˖اك الشي ̊لاش دوزت وقتي كثير ̊لى ذ ..الن

اعطت نتائج ̥لمواطنين، هاذ البرԷمج، ҡٔنه ˊرԷمج رؤية ملك̀ة ̠بيرة ا̥لي 
وǫٔنتوما كلكم من المناطق ومن الجهات، إلى سقس̿˗و الناس  ..راه إلى مش̿˗و

والناس ا̥لي ك̿ش̑تغلو والناس دԹل البادية، ) les communes(دԹل 
شي مشكل من يا̎ادي يقولو لكم هذاك البرԷمج مخير، ҡٔنه ˡاب، ˨ل ل 

  .المشاكل
المشاكل، ووا˨د الصندوق دԹل  فاح̲ا، عقلتو اح̲ا كنا مش̲̿ا فوا˨د

يفاش وهذا، هاذ الشي كلو هذاك اԴ߱ز كلو كان  50 مليار، وهذا و̠
ال˖س̑يير دԹلو بطريقة ǫٔفضل  ،)la gestion(̠يفاش يمكن ̽كون 

الحكومات السابقة، بفضل الرؤية يعني فالمس̑تقˍل، وهذا ما توفقت ف̀ه 
يعني وما كاينين اليوم، دԹل صاحب الجلاߦ، وا̥لي ̎ادية الإدارات ا̥لي ه

                                                 
5 Office National de l'Electricité et de l’Eau 
6 Initiative Nationale pour le Développement Humain 
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  .فال˖س̑يير دԹل هاذ المشروع Դش ̯زيدو بيه لҢٔمام
 3032كلم من الطرق والمساߵ، و ǫٔ12.454ش̑نو هو الإنجاز؟ تقريبا 

م̱شˆٔة ف̲ية  148في طور الإنجاز، ) trois mille kilomètres(كلم 
(œuvres d’art) ،1893  عملية م˗علقة بˌ̲اء وتوس̑يع وصيانة المؤسسات

مدرسة وԶنوية، وǫٔزيد  200مدرسة جما̊اتية وǫٔكثر من  27تعليمية، منها ال 
  .من دور الطالب وا߱ا˭ليات والمطاعم المدرس̑ية 150من 

عملية بناء وتˆهٔيل وصيانة  661بخصوص قطاع الص˪ة، إنجاز دԹل 
ب̱̀ات تحتية صحية، منها المراكز الصحية من المس̑توى اҡٔول والثاني 

عملية دԹل اق˗ناء لس̑يارات  566لولادة، ووالمس̑توصفات ودور ا
م̲ظومة دԹل الماء  551الإسعاف، الو˨دات الطبية، هذا إلى إضافة إنجاز 

من عمليات التوصيل الفردية وا߿تلطة من  22.967الصالح ̥لشرب و
  .دوار ԴلكهرԴء 929 ̥لنافورات وربط

 وا˨د هذا ˊرԷمج ̠بير، مشى ̥لقلب دԹل المواطن، واعطاه الحمد ߸
وإن شاء الله ) les communes(العدد دԹل الحلول فوا˨د العدد دԹل 

هاذ البرԷمج السادة الوزراء راه هوما ̊ارفين اҡٔهمية دԹلو و̎اديين ف̀ه Դش 
، بۣ̿ ت̱شغل الحكومة إن شاء الله في التطو̽ر دԹلو في 2023̼سرعوه لـ 

  .الس̑نوات المقˍߧ إن شاء الله
Թخضر"ل الإستراتجية دҡٔنٓ الس̑يد الوز̽ر ̠يباشرها، "الجيل اҡا ،

وعمل وا˨د العدد دԹل العمل فهاذ الس̑نوات، ̎ير فهاذ الس̑نة ا̥لي فاتت، 
ǫٔنه كان كاتب ̊ام، وكان ̠يقوم بوا˨د العمل ا̥لي هو ̠بير، واليوم راه هو 

مخطط في إطار  11̠يباشر التنف̀ذ دԹلو، نقدر نقول ليكم بˆنٔه وصل تقريبا لـ 
راه .. نمية سلاسل الإنتاج، ҡٔن ملي كتقˍط ا߿طط وكتوˡدو خص ̠يفاش̝ 

ا߿طط راه ساهل Դش يتصوب، ولكن راه فين كا̽ن الحكمة؟ كا̽ن فالتنزيل 
  دԹلو، واش تقدر تنزلو ولا ما تقدرش تنزلو؟

)donc ( ة هيˡول ˨اǫٔ11  ل سلاسلԹمخطط في إطار التنمية د
الف̀درالية ) les interprofessions(ˡلس مع ) donc(الإنتاج، 

البيمهنية، وقال لهم الله يخليك Էǫٔ عندي ا߿طط خصني نوصل ̥لقد والقد 
 ؟فهاذ المنتوج، ونوصل هذا، وخصني هذا وند̽ر هذا، Դش ̎ادي تعهد

اتفق معاهم Դقي ما وقعوش، ولكن تقريبا اتفقو ) ǫٔ)doncݭ نوقع معاك، 
  ..مع هاذ ǫٔسميتو

هذا، ما ̎اد̼ش يتدار فالرԴط، ̎ادي يتدار  كذߵ، هاذ المشروع
خصنا مخططات ݨوية، اتفق مع الجهات ودارو دورات ) donc(فالجهات، 

عند العمالات وعند الولاԹت وعند الغرف Դلخصوص الجهوية، وǫٔحيي 
رؤساء دԹل الجهة ا̥لي ˨اضر̽ن ورؤساء إن شاء الله، رؤساء دԹل الغرف 

مخطط فلاݮ ݨوي،  12واتفقو معهم ̊لى  الفلاح̀ة ا̥لي ˨اضر̽ن معنا،
دو مشاريع فلاح̀ة تضام̲ية من الجيل الجديد، من الجيل  lوكذߵ و
الجديد، ووقعو ̊لى الاتفاق̀ة Դٕ˨داث، والس̑يدة الوز̽رة كانت ǫنٓداك عندها 

ǫٔلف تعاونية فلاح̀ة،  18، إ˨داث )les coopératives(هاذ الشي دԹل 

الس̑نوات المقˍߧ يعني عبئة إن شاء الله فهاذ مقاولاتية من الجيل الجديد وت 
  .مس˖شار Դش يعاونو هاذ الفلا˨ة هاذو، إن شاء الله ǫٔ1100كثر من 

مليون هك˗ار من اҡٔراضي  1.3وكذߵ، ̎ادي يحددو فهاذ البرԷمج 
ߔم ( ..ǫٔلف 17عدا طلب العروض لوا˨د بتعطات .. الجماعية وإطلاق

، غيحضرو مشاريع النصوص ̊لى مس̑توى عشر̽ن إقليم )̎ير واضح
Դلتحفيزات ا̥لي ̎ادي تمنح فهاذ الإطار، فإطار صندوق التنمية الفلاح̀ة 
وإطلاق مجمو̊ة من البرامج الموا̠بة ˉشراكة مشكورة، القرض الفلاݮ 
̥لمغرب، كبرԷمج القرض الفلاݮ ̥لمغرب، الجيل اҡٔخضر، وكذߵ ف˗حو 

  .الفلا˨ة دԹل المراكز ݨوية ̥لش̑باب المقاولين في 6
 ..27، وǫٔ2027لف هك˗ار في ǫٔفق  Դ940ل̱س̑بة ̥لري ̎ادي نمش̑يو لـ 

) donc(هك˗ار، 708.000بعدما ǫٔنه فمخطط المغرب اҡٔخضر وصلنا 
دԹل مليون هك˗ار، إن شاء الله، ) le maximum(̎ادي نقربو هذاك 

  .في إطار هاذ السلسߧ
Էا فˍلاصة وا˨د البرˡ مجԷمج ا̥لي ما فاسمحوا لي هذا ماشي ˊر

المسؤولين، ҡٔن المسؤولين ما  ونجحش، Դلعكس يعني يجب Դش ̮شكر 
لاو وا˨د البرԷمج سلى وشي ˨اˡة ما بدا˓ش، هذا  مخطط "مشاوش و˭

 la date(وكانت  2008، وǫٔنتم تعرفون جميعا بˆٔنه بدا فـ "المغرب اҡٔخضر
limite ( ش ̼س̑تعمل هوԴ دنىҡٔلو، الحد اԹـ ، صافي سالى ف2020د
، ولكن ما ج̀ناش وقلنا راه سالى ما ̎اد̼ش ند̽رو شي ˨اˡة، 2020

وصاحب الجلاߦ طلب فالخطاب دԹلو بˆٔنه خص ̽كون وا˨د الجيل ˡديد 
هاذ المشروع ) donc(من العمل فهاذ الشي هذا، وكان التفكير وتقدم ليه، 

، إن شاء الله، Դش يوا̠ب يعني 2030لـ  2021الجديد هو ̠يمشي من 
يع الفلاح̀ة ا̥لي بلادԷ كتف˗خر ˊيها، وهاذي م̲اس̑بة ǫٔنه نف˗خرو المشار 

Դلفلا˨ة دԹلنا وԴلعمل دԹلهم، ونف˗خرو مادام ǫٔن النقاԴت كذߵ، ما كا̮ش 
عندي الحظ ǫٔنني ̮شوفهم نهار ا̥لي مش̿ت من وزارة الفلا˨ة Դش 

 مخطط"̮شكرهم ˊزاف، الناس كلهم ا̥لي اش̑تغلو معنا، ҡٔنه فالحق̀قة راه 
راه كان ثقل ̠بير ̊لى العمل اليومي دԹل الناس ا̥لي " المغرب اҡٔخضر

ك̿ش̑تغلو ف̀ه، راه ˊزاف دԹل الخدمة، راه الناس ما كتد˭ل ߱ارها حتى لـ 
دԹل الصباح Դش ˓ش̑تغل، فهم  6دԹل ا̥ليل، وتف̀ق فـ  10دԹل ا̥ليل،  9

  .ممشكور̽ن والبلاد راها شا̠راهم ̊لى العمل دԹلهم؛ وشكرا له
فۤ يخص القضية دԹل ال˖شغيل، إلى اسمحتو قˍل ما نختم، عندي 

 la)مادام كنتكلمو ̊لى ذاك الشي دԹل  اجوج نقط نتكلم ̊ليها، بعد
protection sociale)  درهم ولكن كا̽ن  200̎ير نذ̠ر بˆٔنه واق̀لا ماشي

فالفلا˨ة، كل وا˨د ̊لى حسب Դش ) les catégories(دԹل  6
)périmètre irrigué ( ولا ما كاي̱ش(périmètre irrigué)  يǫٔ ناوفي 

zone  واش عندو؟ واش ما عندوش؟ ̊لى حسب)les biens ( لوԹد
دԹل  110ولكن راه كا̽ن اҡٔقل هو .. وذاك الشي، كل وا˨د عندو ǫٔسميتو

ماشي ̎ير ليه هو  ..دԹل ا߱رهم ا̥لي هي خف̀فة Դل̱س̑بة 110ا߱رهم، كاينة 
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) les ayants droit(ي، هو وذوي الحقوق دԹلو بو˨دو ا̥لي غيكوتيز 
  .ا̥لي ̎ادي ̽كونو معه

ا߿ططات القطاعية وال˖شغيل Դلعالم القروي،  فۤ يخص Գندماج في
كا̽ن ̊دد من المبادرات ا̥لي ̎ادي ̽كون عندها ǫٔ˛ر إيجابي ̊لى الش̑باب، 

  :˭اصة فالعالم القروي
ء الله، ̎ادي ينطلق ا̥لي، إن شا": ǫٔوراش"ǫٔولا، كا̽ن ˊرԷمج  -

ǫٔلف مواطن ˭لال  250فاԹҡٔم القادمة و̎ادي ̼س̑تافدو م̲و ما يقرب من 
، وا̥لي خصصت 2023فـ % 50و 2022فـ % 50، 2023و 2022س̑نة 

. دԹل ا߱رهم 2.250.000 بـ ࠀ الحكومة هاذ الس̑نة ̎لاف مالي ̠يقدر
خبة وا߽تمع وهنا بغيت نˆكٔد ̊لى ا߱ور ا̥لي ̎ادي ̽كون عند ا߽الس المنت 

  .المدني فهاذ البرԷمج الوطني الوا̊د إن شاء الله
ا̥لي ̎ادي يهدف إلى " فرصة"كذߵ، الحكومة كتراهن ̊لى ˊرԷمج  -

بدون فائدة، ̼سدد " شرف"تمكين الش̑باب من الحصول ̊لى قروض دԹل 
س̑نوات، وس̑يمكن هاذ البرԷمج من إعطاء دفعة قوية كذߵ  10̊لى مدى 

  .عالم القروي̥ل˖شغيل في ال
، ߒஒليتين "تˆٔهيل"و" إدماج"ونفس الشيء Դل̱س̑بة ̥لبرامج دԹل  -

اج̀ات سوق الشغل ولتعز̽ز حظوظ  لتحسين الملاءمة بين التكو̽ن و˨
  .الباح˞ين عن الشغل في الحصول ̊لى التجربة اҡٔولية

ǫٔما فۤ يخص ǫشٓ ̎ادي ̮سميها؟ المدن القروية، هاذوك المدن 
لي هي كثيرة اليوم، ا̥لي اليوم ا߱ار البيضاء المتوسطة والصغرى ا̥

اس̑تقرت، مرا̡ش، ǫٔكاد̽ر، الرԴط وهذا، ولكن كا̽ن وا˨د العدد دԹل 
المدن إلى ج̀تي هنا فالنواݮ دԹل الرԴط ا̥لي ولت مدن، وا̥لي هي مدن 

  .قروية ҡٔنها ǫٔقرب ̥لميدان دԹل الفلاݮ
تطور طبيعي  هاذ النوع من المدن ا̥لي صغيرة وم˗وسطة وك˖شكل

̥لمراكز القروية وا̥لي كتكون عندها قرب ǫٔكثر ̥لعالم القروي، التˆٔهيل دԹل 
هاذ النوع من المدن ̎ادي ̼ساهم في تقليص الم̱سوب دԹل الهجرة القروية 
نحو المدن، ߳ا من الطبيعي اليوم، ǫٔن هاذ المدن توفر فيها الب̱̀ات التحتية 

  .حتى المرافق الرԹضية والثقاف̀ةو اҡٔساس̑ية، الصحية والتعليمية خصوصا 
وكذߵ هاذ المدن لازࠐا مخططات ملائمة لضمان Գس̑تفادة من 

، 80كا̽ن وا˨دد يعني Գس˖ۢرات، خصوصا ذات الصبغة الصناعية، 
كل وا˨د ̊لى حسب  ،مدينة فهاذ النوع هذا، لازم الحكومة 100، 120

لتقائية فهاذ المدن، ولكن هنا ˔كون وا˨د Գ.. القطاع دԹلو، ما ˓شوفش
كلم من المنطقة دԹلهم، عندهم  5كلم ولا  ҡٔ20نه هاذ الناس ك̿ش̑تغلو ̊لى 

وا˨د المدينة، هاذيك المدينة خصهم فيها ̽كون فيها المس̑توصف مزԹن، 
خصهم ̽كون وا˨د السˌ̀طار صغير مزԹن، خصهم ˔كون مدرسة، ˔كون 

ا السۣ̿، ̽كون فيها ملاعب فيها الثانوية، ̽كونو فيها المقاهي، ̽كونو فيه
رԹضية Դش ̽كون Գس̑تقرار، وإلا راه ̎ادي يمشي ليك من البادية 

هاذيك ) logiquement(مادام ǫٔنه يعني يد˭ل ̥߲ار البيضاء، واح̲ا 

الب̿˄ة ا̥لي كا̽ن فيها هي قريبة ليه ومساهماه، فخصنا نجيب ليه شوية دԹل 
(le confort)  ̠لو، وԹت لهاذيك المنطقة دԹولوҡٔيظهر لي بˆٔنه حتى من ا

خصها ˔كون هاذي من اҡٔولوԹت إن شاء يعني دԹلنا اح̲ا دا˭ل الحكومة 
  .الله

 le(نتكلمو كذߵ ̊لى .. واليوم، مادام كنتكلمو ̊لى ǫٔسميتو
foncier(..  وقˍل ما ند˭ل)le foncier ( دˡ كا̽ن وا˨د الشيء ا̥لي هو

ت ملائمة لضمان Գس̑تفادة دԹل ࠐم، لازم̲ا كذߵ ما ̽كون عندԷ مخططا
هاذ المدن من Գس˖ۢرات، ˔كلمنا ̊ليه فا̥لجنة دԹل Գس˖ۢرات مع 

الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة، Դش ˔كون مع الس̑يد وز̽ر Գس˖ۢرات و 
)quelques zones industrielles ( ملائمين ߱وك المدن الصغار ا̥لي

، ا̥لي يقدرو ي̱˗عشو فيهم، ا̥لي ˔كون ا̥لي فيهم هذا) les services(فيهم 
 les grandes)فيهم وا˨د الحركة، هاذ المدن كلهم لابد مزԹن ǫٔنه ند̽رو

zones industrielles un peu partout)  فالمغرب، ولكن راه كا̽ن
بعض المدن ا̥لي ما عندها والو فالمناطق دԹلها، وهاذي حتى هي خصها إن 

دԹلنا فالنواԹ دԹلنا، ˭اصة إلى ) les objectifs(فـ يعني شاء الله ˔كون 
ǫٔلف من ساكنة دԹل العالم القروي راه  300عرف̲ا ǫٔنه كاينة ǫٔكثر من 

ك˖ش̑تغل في اس̑تغلاليات صناعية عشوائية و̎ير ࠐيكلة، راه وا˨د العدد، 
وا˨د الظاهرة، وا˨د العدد دԹل الناس ا̥لي يمكن يهربو من المدينة ومن 

)fiscalité la (لهم ومԹش يحطو الوزينات دԴ يمش̑يو ̥لبادية ن هذا و̠
وذاك الشي هذا كلو، زعما ظاهرة ̊ادية يمكن ̯كونو مع، يمكن ̯كونو ضد، 
ماشي هذا هو الإشكال، الإشكال مادام ǫٔن هاذ الظاهرة كاينة، ̎ادي 
يخصنا نمش̑يو معها ونق̲نوها ونصايبوها Դش ̼س̑تافدو منها المواطنين فهاذيك 

Դش حتى هذاك الس̑يد ا̥لي ك̿ش̑تغل تماك ̽كون عندو المنطقة، و
  .الإمكانيات دԹلو Դش ̼ش̑تغل

واسمحو لي نقول ليكم ǫٔنه ˔نمية العالم القروي هو واجب وطني، ول̿س 
مجالا ҡٔي تدافع س̑ياسي، هو مسؤولية، وهاذ الشي راه شف̲اه اليوم، ملي 

الكل ̠يكون م˗فق كنتكلمو ̊لى الفلا˨ة ونتكلمو ̊لى العالم القروي، تقريبا 
يدعم العالم القروي، وهي مسؤولية جماعية مشتركة بين الجميع حكومة، : و̠

ˊرلمان، جما̊ات ˔رابية ومجتمع مدني، و̯تمنى ̊لى الله ǫٔنه ̎ير هاذ الحضور 
دԹل وزراء الحكومة واҡٔم̲اء العامون ا̥لي ˨اضر̽ن معنا اليوم ا̥لي دا˭ل 

 ,les ministres concernés par le développement)فالحكومة و
le commerce, la logistique)  ولا الص˪ة ولا التعليم ولا(les 

conditions) لԹد  (la femme)  س˖ۢر ولا الماء ولا الفلا˨ةԳ ولا
حضورهم اليوم، لابد ǫٔنه اح̲ا كلنا  ،كلهم !ولا المالية، وما ǫٔدراك ما المالية

القروي من اҡٔولوԹت دԹلنا، وخص  فاهمين بˆنٔه خص ˔كون البادية والعالم
̽كون فالبرامج دԹلنا وخص ̽كون فالقوانين المالية دԹلنا من اҡٔولوԹت، 
هذا من حقكم ǫ̯ٔكم تطلبو هاذ الشي، والمواطنين من حقهم كذߵ يطلبو 
هاذ الشي، واح̲ا كلنا هنا ما كاي̱شي، راه قليل ا̥لي مزيود فالمدينة، كل 
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كل وا˨د كنعرفو الضرر ا̥لي كا̽ن فهاذ المناطق وا˨د فالمنطقة دԹلو، و 
و̱̎ش̑تغلو ̊ليها جميعا إن شاء الله، نتوفقو Դش ̯كونو عند حسن الظن 

  .دԹل صاحب الجلاߦ ودԹل المواطنين
  .شكرا لكم

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد رئ̿س الحكومة
  .و̮شكر الجميع ̊لى مساهمته

 .ورفعت الجلسة

 ------------------------ ------------------------------  

  .المدا˭لات المك˗وبة المسلمة لرئاسة الجلسة: الملحق

 مدا˭ߧ المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي:  
  Դسم الله الرحمن الرحيم
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  لمحترمون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون ا
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب في إطار 

من ا߱س̑تور  100هذه الجلسة ا߱س̑تورية المنعقدة طبقا ҡٔحكام الفصل 
مخطط الجيل اҡٔخضر ورهاԷت التنمية القروية والعداߦ "حول موضوع 

  ".ا߽الية
الإستراتيجية الجديدة  لاعۡد الرؤية وهي م̲اس̑بة ̥لق̀ام بتق̀يم ǫٔولي

التي ǫٔعطى انطلاقتها " 2030-2020الجيل اҡٔخضر "̥لقطاع الفلاݮ 
، والتي تعتمد ̊لى ركيزتين ˡ2020لاߦ الم߶، حفظه الله، في فبرا̽ر 

  :ǫٔساس̑ي˖ين هما
و˓سعى إلى إ˨داث ج̀ل ˡديد من  :اҡٔولوية ̥لعنصر الˌشري) 1

ǫٔسرة ˡديدة وتثˌ̀ت  ǫٔلف 400إلى  350الطبقة الوسطى لما يقرب من 
ǫٔلف ǫٔسرة ضمن هذه الطبقة من ˭لال إفراز ج̀ل ˡديد من المقاولين  690

الش̑باب في القطاع الفلاݮ، وكذا إطلاق ج̀ل ˡديد من التنظۤت 
ஒليات الموا̠بة؛ ǫ ديد منˡ الفلاح̀ة وج̀ل 

وتهدف إلى ˔نمية وتˆهٔيل السلاسل : مواصߧ دينام̀ة التنمية الفلاح̀ة) 2
وتحسين ظروف ˓سويق وتوزيع المنتوˡات الفلاح̀ة وهيكلة  الفلاح̀ة،

وتحديث ق̲وات التوزيع، وتعز̽ز الجودة وԳبتكار والتك̲ولوج̀ا الخضراء، 
 .وتطو̽ر فلا˨ة مس̑تدامة ومقاومة ̥لتغيرات المناخ̀ة

كما ̮س̑تغل هذه المناس̑بة ǫٔيضا ̥لوقوف عند نتائج ا߿طط اҡٔخضر، 
الزمن، لازالت بلادԷ رهينة Դلخارج ح̀ث ǫٔنه وبعد حوالي عقد̽ن من 

س̑تورد مواد ǫٔساس̑ية ˔رتبط بقوتهم اليومي م˞ل الحبوب والقطاني وزيوت  و˓

المائدة والسكر، مقابل زرا̊ة مواد ˓س̑تنزف الفرشة المائية موݨة ǫٔساسا 
  .̥لتصد̽ر م˞ل البطيخ والطماطم و ا̥ليمون

دمت مع كما ǫٔن سلاسل ǫٔخرى عرفت وفرة في الإنتاج ولكنها اصط
كامل اҡٔسف Դٕشكالية ال˖سويق ليؤدي الفلاح الفاتورة وح̀دا، كما كان 

Էهيكم عن الضرر . الحال مع م̲تجي الحوامض والرمان في الس̑نوات اҡٔ˭يرة
الكˍير ا߳ي ˭لف˗ه ǫٔزمة ̠وروԴ Էل̱س̑بة لمنتجي ا̥لحوم، ˭اصة قطاع 

  .ا߱واجن

  ،الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم
فلاح̀ة ˡديدة، ࠐما كانت دق̀قة في م̲طلقاتها، إن ǫٔي إستراتيجية 

ஒل ا߿طط اҡٔخضر ما لم  ஒلها ǫٔحسن من مˆ وطمو˨ة في ǫٔهدافها، لن ̽كون مˆ
نقم بتق̀يم هادئ وشامل، وبدون ˓ش̑نج، لهذا ا߿طط واҡٔ˭ذ بعين 
Գعتبار ملاحظات وتقار̽ر المؤسسات ا߱س̑تورية ذات الطبيعة الرقابية 

حساԴت، ا߳ي س̑بق ࠀ ǫٔن ǫٔصدر تقر̽را قˍل وضمنها ا߽لس اҡٔ̊لى ̥ل 
ثلاث س̑نوات ضمنه العديد من الملاحظات بخصوص تدبير ̊دد من 

  .القطا̊ات التي تقع تحت مسؤوليتكم
الجيل "وفي هذا الس̑ياق، لقد كان من اҡٔولى ǫٔن ̽ركز  مشروع 

و̊لى  "مخطط المغرب اҡٔخضر"̊لى تدارك نقائص " 2030- 2020 اҡٔخضر
رس̑يخ ثقافة رǫٔسها تحق̀ق ا ҡٔمن الغذائي، واعۡد س̑ياسة ˓سويق Էجعة و̝

  .الحكامة الجيدة وربط المسؤولية Դلمحاس̑بة
وفي هذا الإطار، وإسهاما م̲ا في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب، كقوة 
شريك حق̀قي،فإن إنجاح الرؤية الجديدة ̥لقطاع الفلاݮ  اقتراح̀ة و̡

  :،يمر حۡ من ˭لال "الجيل اҡٔخضر"

  Գهۡم Դلبحث العلمي والتكو̽ن - 1
   زˁهم ركاǫٔ د˨ǫٔيعتبر تطو̽ر البحث الزراعي قاطرة كل ˔نمية و

إقلاعها وا߳ي شهد، مع كامل اҡٔسف، ˔راجعا ملموسا في 
العقد̽ن اҡٔ˭ير̽ن، وتقديم كل ا߱عم وԳهۡم المطلوبين حتى 
يوا̠ب البحث العلمي العالمي ويحقق طفرة نوعية Դلنظر 

ات المناخ̀ة والتطور التك̲ولوݭ والمنافسة القوية للإ̠راه
والس̑ياقات ا߱ولية والإقليمية التي تفرض ̊لينا تحق̀ق اҡٔمن 

حتى لا يبقى قوت المغاربة  رهينا " الس̑يادة الغذائية"الغذائي و
 .̥لتبعية الخارج̀ة وتحت رحمة لوبيات Գس̑تيراد

  Գهۡم Դلعنصر الˌشري - 2
  لموظفي ومس̑ت˯دمي القطاع ا߳̽ن من دونهم  اعۡد مقاربة تحفيزية

لن ينجح ǫٔي مشروع وذߵ Դٕخراج ǫٔنظمة ǫٔساس̑ية محفزة ومعالجة 
وام˗يازات تضع ˨دا  (RCAR7)إشكالية التقا̊د لمنخرطي 

                                                 
7 Régime Collectif d'Allocation de Retraite 
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للاس̑تقالات المتنام̀ة وللإضراԴت المتتالية ˭اصة Դلمكاتب الجهوية 
 ).يومين كل ǫٔس̑بوع و̊لى مدى شهور(للاس˖ۢر الفلاݮ 

   ارةˤجر في قطا̊ات الصنا̊ة والتҢٔدنى لҡٔتوح̀د بين الحد ا
والحد اҡٔدنى لҢٔجر في القطاع الفلاݮ  (SMIG)والخدمات 

 ؛)2011اˊريل  26اتفاق ((SMAG) والغابوي وتوابعه 
   تحسين ظروف عمل العمال الزراعيين، لاس̑ۤ تحسين ˭دمات

 ؛ ..والتغذية) لتجنب الحوادث المˆٔساوية(النقل 
  لقطاع الفلاݮ؛Դ إ˨داث ݨاز تف˗̿ش الشغل ˭اص 
   لقطاعԴ جۡعيةԳ التغطية (الإسراع بتنزيل ورش التغطية

 ملايين فلاح؛ 3ا߳ي تهم ǫٔزيد من ) الصحية
   داث مقاولات نموذج̀ة فلاح̀ة˨Դٕ دعم الفلاح الصغير، وذߵ

صغيرة وصغيرة ˡدا سواء تعلق اҡٔمر بمشاريع لتربية المواشي ǫٔو 
دات صناعية تحويلية ǫٔو ˭دماتية إلخ والتكو̽ن عن قرب ... و˨

 . والموا̠بة تحفيزا لانˌ˞اق الطبقة المتوسطة الم̱شودة

  ا߱عم - 3
   تعبئة الموارد المالية اللازمة لمواصߧ دعم صندوق التنمية الفلاح̀ة

وا߳ي كان سˌˍا في ˡذب القطاع الفلاݮ  2021لما بعد س̑نة 
ه؛لمس˖ثمر̽ن كثر حتى من ˭ا lر 

   ل̱س̑بة ̥لف˄اتԴ إ̊ادة النظر في مسˆߦٔ تضريب القطاع ˭اصة
المس̑تف̀دة من تفويت اҡٔراضي الفلاح̀ة التي هي في م߶ ا߱وߦ 
الخاص والمس̑تف̀دة كذߵ من ا߱عم المالي لتجهيزها وذߵ ˡҡٔل 
تعبئة الموارد المالية اللازمة ̦تمويل مشاريع ˔نموية صغيرة لفائدة 

̲ا ߱˭لها وإسهاما في انˌ˞اق الطبقة المتوسطة الف˄ات الهشة تحس̿ 
 الم̱شودة؛

   سهاǫٔات الفلاح̀ة و̊لى رˡثمنة المرجعية ̥لمنتوҡٔمراجعة ا :
  ؛...الشمندر و الحليب و الحبوب

  سهاǫٔالطاقة الشمس̑ية ˭اصة : دعم عوامل الإنتاج و̊لى ر
 .المس̑تعمߧ منها ̥لضخ واҡٔسمدة والمبيدات و البذور

  الموا̠بة - 4
  ۡد الش̑باك الوح̀د وس̑ياسة القرب مع الت̱س̑يق بين جميع اع

 الإدارات والمؤسسات التابعة ̥لوزارة؛
   اعۡد تطبيقات تحمل في الهواتف النقاߦ لغرض التˆٔطير الفلاݮ

والإخˍار Դلعمليات الفلاح̀ة ا߿تلفة وببرԷمج السقي وبˆدٔاء 
 وج̀بة سقي المياه وطلب الشواهد الإدارية وملفات ا߱عم

  وبعمليات التلق̀ح؛

   لˡǫٔ ات الفلاح̀ة منˡاعۡد س̑ياسة التعاقد بخصوص المنتو
  ضمان ˓سويق ج̀د ومحفز مع قطع الطريق ̊لى المضاربين؛

  ات الفلاح̀ةˡلق فضاءات وتجهيزها لتثمين و ˓سويق المنتو˭
 .دا˭ليا وԳنف˗اح ̊لى مزيد من اҡٔسواق ا߱ولية

  الجودة - 5
   ات الغذائية الموݨة للاس̑تهلاك اعۡد المراقˍة المس̑تمرةˡ̥لمنتو

 ا߱ا˭لي وتخصيص دعم مالي وˉشري ̥لمؤسسات ا߿تصة؛
   م˞ل ̥لثروةҡٔلصيانة اللازمة لش̑بكات الري والتوزيع اԴ الق̀ام

 المائية مع حما̽تها من الضياع Դعتبارها ǫٔساس التنمية الفلاح̀ة؛
   و تجديد الق̲وات والم̱شˆتٓ الهيدروفلاح̀ة المتهالكة وǫٔ المتلاش̑ية

 التي فقدت وظيفة نقل وتوزيع ماء السقي؛
   Թلري الموضعي تفادԴ دراسة وإنجاز اس˖ˍدال الري السطحي

 لكثرة اҡٔعطاب الباهظة التكلفة؛
   ج̲بيةҡٔلتنق̀ط اԴ شجيع مقاولات تصنيع معدات الري˓

 . للاس̑تقرار Դلمغرب وف˗ح فروع لها Դ߱واˁر السقوية

  الفلاݮ التحفيز ̊بر العقار - 6
  راضي السلالية ߳وي الحقوق؛ҡٔت̿سير مساطر تمليك ا 
   النظر في مدى ا˨ترام دفا˔ر التحملات من طرف المس̑تف̀د̽ن

من اҡٔراضي الفلاح̀ة التي هي م߶ ا߱وߦ الخاص وإ̊ادة توزيعها 
 .̊لى المس̑تحقين من ش̑باب في العالم القروي

  ال˖شار̠ية الشفاف̀ة والنزاهة والحكامة الجيدة والمقاربة  - 7
   الحرص ̊لى تمثيلية حق̀ق̀ة ذات مصداق̀ة ̥لفلا˨ين بواسطة

 جمعيات ࠐنية فعاߦ وكفˆةٔ وم̲تخبة بطريقة ديمقراطية؛  
   محاربة كل مظاهر المحسوبية والزبونية في التعيين في م̲اصب

المسؤولية ومراجعة عميقة لمعايير ومساطر التعيين بما يحفز 
 الكفاءات الوطنية؛ 

  ۡد الحكامة الجيدة في تدبير موارد ا߱وߦ ومقدراتها وتفعيل اع
 ǫٔلمحاس̑بة"مˍدԴ لتعطي مؤسسات ا߱وߦ المثال " ربط المسؤولية

 في هذا ا߽ال، ولتكون رافعة ̥لتنمية، ول̿س ̊ائقا لها؛
   م˗يازات ̎ير العادߦ مع العمل ̊لى ˔رش̑يدԳمحاربة الريع و

 اس̑ت˯دام الوسائل العامة ̥߲وߦ؛
   إ̊ادة النظر في صفقات تفويت توزيع ماء السقي ̥لخواص التي

ˊرهنت عن فشلها ˉسˌب سوء ˭دمة الماء وضياع م̀اه السقي 
وإهدار موارد مالية هامة ̥لمكاتب الجهوية للاس˖ۢر الفلاݮ 
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 .̊لاوة عن كلفتها العالية
وفي الختام، لا ̼سعنا إلا ǫٔن نؤكد لكم انخراطنا في Գتحاد الوطني 

شغل Դلمغرب، ̡شركاء اجۡعيين، في إنجاح هذا الورش المهيكل من ̥ل 
  ".2030-2020الجيل اҡٔخضر "ˡǫٔل تحق̀ق ǫٔهداف 

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  


